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Egy szám ára 8 krajczár o. é.
Hirdetések a kiadóhivatal által árjegyzék szerint számíttatnak.

Figyelmeztetés.
A ..Közérdekére folyton fogadtatnak 

el havi előfizetések is.
A kik május és junius hóra előfizet­

nek. a két hóra eső előfizetési összeg 
beküldése után azonnal kapják a 
lapot. Az ápril hóban még megjelenő 
számok ingyen küldetnek meg a belépő 
előfizetőknek.

A „Közérdek“ előfizetési ára:
Egy hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Két hóra . . . . 3 .. 60 .,
Negyedévre . . . 5 „ — „
Félévre . . . . 10 „ — „
Egy évre . . . . 20

Megrendelések postautalványnyal leg- 
czélszerübben eszközölhetők.

Könyvárusoknak százalék nem adatik.

A „Közérdek**
l;in<h'>-hiratain, Budapest, erjyetem-utcza 4. sz.

ment intentióinak a végrehajtás felada­
tainak összes részleteiben.

Csak igv lehet kikerülni azt, hogy 
a parlament, mely nálunk, mondhatni, 
első sorban a helyi érdekek képvise­
lete : — ne váljék egyszersmind a lie-

Budapest. április 14.

L.) A felkapott és fennen hangoz­
tatott takarékossági jelszavak közé tar­
tozik a törvényszékek számá­
nak reductiója is.

Az igazságügyminiszter ur törvény- 
javaslatot is terjesztett már elő e tárgy­
ban. melv szerint felhatalmaztatnék a 
kormány a most fennálló 105 törvény­
szék közül 41-et megszüntetni.

Magát a szándékot csak helyesel­
hetjük. A megtakarításokat lehetsége­
seknek tartottuk ezen a téren is.

S helveseljiik azt is, hogy az igaz- 
ságtigyminiszter csak bizonyos általá­
nos felhatalmazást kér a kormány szá­
mára a törvényszékek reductiójára 
nézve, és nem jelöli már most meg 
egyenként azon törvényszékeket, me­
lyek az uj szervezés folyamában fel 
lennének oszlatandók.

Ma a mostani kormány tán nincs is 
azon helvzetben, hogy egyenként ki­
jelölhetné, melyek azon törvényszékek, 
melyek az igazságszolgál tatás megza­
varása nélkül feloszlathatok ?

Aztán egy ezer és ezer helyi érdekbe 
ütköző organisatió oly parlamenttel, 
hol minden érdek képviselve van — 
szerfelett nehéz. A mint a törvényszé­
kek székhelyeinek első megállapítása 
alkalmával egész népvándorlás állott 
he, — úgy most, a feloszlatandó tör­
vényszékek határozott megjelölése, is­
mét izgalomba hozná az ország egy 
nagy részét és mozgásba mind azt a 
sok érdeket, mely ez által megtáma­
dottnak hiszi magát.

Az organisatió technikája, az elfo­
gadott princípiumoknak a gyakorlat­
ban való alkalmazása, a részletek ke­
resztülvitele : nem is lehet a parlament­
nek feladata. Elég ha megállapítja az 
organisatió főelveit, ha megadja az 
irányt; a többi a kormány feladata, 
mely a megjelölt irányhoz s a megál­
lapított elvekhez híven végrehajtja az 
organisatiót és érvényt szerez a parla-

lyi érdekek küzdterévé.
Azt tehát, hogy a minisztérium nem 

provokálja a törvényhozásban a helyi 
érdekek liarczát s nem jelöli ki a fel­
oszlatandó törvényszékeket, — csak 
helyeseljük. A képviselőház megki- 
méltetik oly jelenetektől, melyek te­
kintélyét és méltóságát nem emelnék.

De másrészről azt liiszszük, hogy az 
a száraz felhatalmazás, melyet a kor­
mán v az előterjesztett törvényjavaslat­
ban kér, a maga teljes korlátlan­
ságában, a feladat sikerét 
épen nem fogja megkönnyí­
teni. A princípiumok, melyeket a kor­
mánynak az uj szervezésnél követnie 
kellene, teljesen hiányoznak. A kor­
mány egyszerűen, szárazon, korlátla­
nul felhatalmaztatnék 41 törvényszék 
eltörlésére. Belátásának ez által kor­
látlan tág tér lenne nyitva, a mi 
épen úgy vezethet helyes, mint hely­
telen irányban való megoldáshoz.

Mi azt liiszszük, hogy a törvényszé­
keknek ily nagymérvű reductiója egy 
tollvonás munkája nem lehet. Váj­
jon az mind mesebeszéd lenne, a mit 
hallottunk és olvastunk számtalanszor 
a törvényszékeknek munkával való 
tulhalmozottságáról ? Még nem oly rég 
az igazságügyminiszterium a b i r ó- 
sági személyzet szaporítását 
kérte, mert az első szervezés alkalmá­
val beállított személyzet elégtelennek 
bizonyult. Azóta igazságszolgáltatá­
sunk gyorsítására, javítására nem tör­
tént semmi olyas, minek ma már kö­
vetkezményei lehetnének. Codexeink 
nincsenek , perrendtartásunk a régi 
rósz, a bureaucratikus chablon még in­
kább kifejlődött, a pert leső ügyvédek 
szaporodtak, a perlekedő telek nem 
fogytak; s mindezek daczára ma már 
mégis ott állanánk , hogy egysze­
rűen decretálni lehet 41 tör­
vényszék eltörlését ?

Nem mondtuk — a minthogy czik- 
kiink elején meg is jegyeztük — hogy 
az első folyamodást! bíróságok körüli 
kiadásoknál is ne lehetne megtakarítá­
sokat tenni. Bőt lehet nehány oly 
törvényszék, melyek az igazságszolgál­
tatás érdekeinek megsértése nélkül 
azonnal fel lennének oszlathatók. De 
ezeknek száma nem megy 41-re, és 
még 20-ra sem mehet. Az igazságszol­
gáltatásnak n agyobbmérv ti re­
formja nélkül, a nagyobbmérvü meg­
takarítások lehetetlenek. A mig a tör­
vényszékeket a sok limlomtól meg nem 
szabadítjuk, a mig a grémiumok teen­
dőit nem kevesbítjük, g, bagatell ügye­
ket át nem adjuk a közigazgatási ható­
ságoknak, a járásbíróságok hatáskörét 
ki nem terjesztjük: addig észszerűen le­
hetségesnek nem tartjuk 41 törvény­
szék feloszlatását, s azt liiszszük, hogy 
ez oly merész kísérlet lenne, mely csak­
hamar megboszulná magát.

Úgy tudjuk , hogy mindezeknek

szükségességéről maga az igazságügy­
miniszter ur is meg van győződve, s 
hogy ezek nélkül az uj szervezést szin­
tén keresztülvihetlennek tartja. De 
mindez nem talált kifejezést a kérdéses 
törvényjavaslatban; s úgy tudjuk, hogy 
a perrendtartás módosítása, a járas- 
birósági illetékesség kiterjesztése, a 
bagatell ügyek szabályozása nem tar­
toznak azon tárgyak közé, melyeket a 
kormány még ezen országgyűlés pro­
gram injába fölvett. Hogy mindezek 
nélkül a tervbe vett nagyobbmérvü 
organisatió miképen lehetséges, s hogy 
czélravezető lesz-e’? — az előttünk ta­
lány marad.

Reméljük, hogy a jogügyi bizott­
ság, melyhez e törvényjavaslat már át­
tétetett, pótolni fogja e hiányokat és 
keresztülvihetővé teszi azon lényegé­
ben s intentiójáhan helyes javaslatot, 
melytől nemcsak pénzügyi megtakarí­
tásokat, de igazságszolgáltatási előnyö­
ket is várhatni.

B azt liiszszük, hogy a tervbe vett 
uj szervezés ezélszerüségénck és sike­
rének biztosítéka lesz az, ha a kor­
mány által előterjesztett fehér lap he­
lyett, az országgyűlés egy' oly' lapot 
ad a kormány kezébe, melyen 
legalább a főelvek s az iránya, 
mely' a törvényszékek eltörlé­
sénél követendő lesz, ki lesz­
nek j elölve.

Az elveknek s az iránynak ezen 
megjelölése megkönnyíti a kormány 
feladatát is, melynek a helyi érdekek­
kel bizonyára szintén kemény liarcza 
lesz.

! viták a bizottságokban és a teljes ülések- 
I ben a részvény társulati törvény felett, ad- 
I dig minálunk, nem törődve még a legutóbbi 
időkben is e téren szerzett sajnos tapaszta­
latokkal, egy törvény elfogadása njánlta- 
tik, a melynek alapelvei felett a képviselő­
háznak alig van alkalma magát tájékozni.

A sáros megyei pártmozga­
lomra vonatkozólag a „M. Politika“ hi­
teles forrásból arról értesül, hogy a lapok 

I azon közlése, mely szerint a jobboldali el- 
j Ivnzék pártjának alakitó gyűlésére nagy­
számú meghívások küldettek volna szét, 
tévedésen alapszik. Br. Sennyey Pál egy 
családi ünnepély alkalmából ottani roko­
nait menvén meglátogatni, számos hi vei és 
tisztelői megragadták az alkalmat, őt kül­
döttség! leg fölkeresni és rokonszenvüket 
iránta nyilvánítani. Ez alkalommal br. 
Sennyei a jelenvoltakhoz politikai tartalmú 
beszédet tartott, mely a jelenvoltakra lel­
kesítő hatást gyakorolt. Ezután gr. Des­
se, wffy Gyula elnöklete alatt ideiglenes bi­
zottság alakult, melynek föladata leend a 
később egybehívandó párt-alakitó gyűlésre 
a lépéseket megtenni.

Azon negyvenegy törvényszék 
közt, a mely az igazságügy miniszter által 
benyújtott törvényjavaslat folytán, julius 
hó elsejére be fog szüntettetni, van a budai 
törvényszék is. A főváros egész területére 
egy törvényszék terveztetik ; a budai tör­
vényszék vidéke a pestvidéki törvényszék­
hez csatoltatik. A megtakarítás, mely 
ezen törvényszék beszüntetése által elére­
tik, negyvenezer irtot meghalad. A budai 
törvényszék börtön-helyiségei, a melyek 
még nem régen az állam költségén a leg­
újabb igényeknek megfelelőleg felszereltet­
tek, az államrendőrségnek fognak átadat­
ni. Mig a pesti telekkönyv teljesen átido- 
mitva nem lesz, addig a budai telekkönyvi 
ügyeket egy telekkönyvi hatósággal fel­
ruházott járásbíróság fogja elintézni.

milások, mielőtt a nyers termékek ára az 
évnek még hátralevő részéből nem ismere­
tes, meg nem indíthatók. Azt hiresztelték 
továbbá, hogy a brünni felszerelési gyár­
ban helytelenségek fordultak elő s erről az 
ottani katonai hatóságok már hónapok óta 
értesitvék. Ezen hírre nézve a közös had­
ügyminisztérium az illetékes hatóságoktól 
semmiféle megerősítő közleményt nem 
kapott.

A török nagy vezir egy uj bizott­
ságot küldött ki, mely a török vas utaknak 
a magyar és szerb vasutakkal csatlakozá­
sára vonatkozó kérdések fölött határozand.

Bécs, április 13. (E redeti levél.) A 
mit a „Fanfulla“ czimii olasz lap szerint 
Trevisanato érsek velenczei patriarcha ő 
felségének Velenczében a pápa megbízásá­
ból állítólag mondott volna, csak igen tÖl­
tételesen érdemel hitelt. Ellenben megbíz­
ható oldalról erősítik, hogy a bibornok ó 
felségének a pápa sajátkezű leve­
lét nyújtotta át, mely azonban ő fel­
sége és a bibornok beszélgeté­
sének nem képezte tárgyát. E le­
vélre mely — mint mondják — csak ő fel­
ségének olasz földön való üdvözlésére volt 
rendeltetve, még eddig válasz nem adatott.

A különbözeti viteldijak.
ii.

Victor Emanuel király.
A novárai csata végéhez közeledett. 

Károly Albert király annyira félt kardját 
hüvelyébe dugni, hogy inkább meg akart 
halni hazájával együtt. A kik e pillanatban 
látták, elbeszélhetik, hogy a király, Vic­
tor Emánuel atyja, egy fal és egy sövény 
közti szűk téren haladt előre. A csatamező­
ről egyetlen óriási halálhörgós hangzott. A 
király lova erre felágaskodott. Semmi fel­
indulás nem tükröződött az öreg uralkodó 
arczán. Komor nagy és szigorú alak! Ká­
roly Albert meg akart halni — ez az egész. 
És várta a haláltadó golyókat. Hadsegédei 
elhullottak; — még mindig várt. Végre 
belátta, hogy a halál kerüli. Lassan távo­
zott a csatatérről, vissza-visszatartva ré­
mült paripáját, mintha a halálnak időt akart 
volna engedni, hogy mást határozzon.

Két órával a csata lezajlása után egy 
fiatal ember, nem oly magas termetű, de 
erősebb, azon büszke arezok egyikével, 
melyek magokra vonják a népek, különö­
sen pedig a hadseregek figyelmét — egy 
katonatiszt, kinek vállrojtjai le voltak 
tépve, csizmái porosak, himzései összeron- 
gyolva, mintha épen párbajban birkózott 
volna meg valakivel, hajadon fővel megje­
lent Radetzky tábornagy előtt. A nagy 
hadvezér felkelt, levette a föveget galamb­
ősz hajáról ér mélyen meghajolva, igy 
szólt: „Sire, Ausztria régi bajnokának kö­
telessége a sardiniai király előtt kalapot 
emelni.“

A győzelem mindezt eltörölte. Messze 
vagyunk azon naptól, midőn az uj király, 
ki atyja széttört koronáját a csatasikról 
szedte fel, azt mondta Hudson angol kö­
vetnek : „Ausztriá /al a késig fogok harczol- 
ni.“ E gyűlöletre nincs többé ok. Olaszor­
szág szabad az Adriáig. Ma Victor Ema­

nuel kezet szoríthat Ausztriával s úgy sze­
retheti, mint szerette nejét, ki szintén 
ausztriai nő volt, e szende és kecses király­
nét, ki Supergában nyugszik Károly Al­
bert mellett.

Le akarom Írni Victor Emanuel királyt, 
a mint saját szemeimmel láttam. Szeren­
csétlenségre nem kísérhettem igen közelről 
a történelmi események között; nem láttam 
a csatamezőn, pedig — mint mondják — 
ott van leghálásabb szerepe.

Téli idő volt. Egy hölgy fogadótermé­
ben ültem, ki ép akkor a szépség és szellem 
legnagyobb fényében ragyogott. A ko­
mornyik képéből kikelve rontott a szo­
bába. — „Crespi ur látni kívánja nagysá­
godat“ ... — „Crespi ur ! nem ismerem ! 
De mi baja magának? Valóban, szinte ki­
dülledtek a derék piemonti szemei. Ekkor 
hozzám fordulva, a delnő felkért, hogy 
nézzem meg, ki van künn. Kimentem, de 
alig léptem a salon elő .ti étterembe,, egy 
urat láttam sietve felém közelitni. Epen 
elég időm maradt a salonba visszasietni s 
jelenteni: „II re!“

A delnő felugrott, a egyenesen és moz­
dulatlanul állt támlásszéke előtt, fehéren, 
mint fehér ruhája. Pietrot a szolgát, mint­
ha helyéhez szögezték volna. A király a 
hölgyhöz lépett, megfogta mindkét kezét, 
leültette, és igy szólt: „Bocsánatot, kedves 
Madame, vagy grófnő, vagy stb., vadász 
módjára látogatom meg önt, élő szóval aka­
rok felelni kedves levelére.“ (X. úrnő egy 
fiatal embert ajánlott volt a királynak.) A 
hölgy visszanyerte egész hidegvérét; a 
nők e tekintetben különösen remekelnek. 
Felkelve, egy támlásszéket tolt a király 
elébe. Köszönetét mondott oly válogatott 
szavakkal, melyekről azt hitte volna az 
ember, hogy egy heti gondolkodás ered-

Zárában mint tényt a következőt beszé­
lik : Ö felsége a zárai török alconsultol 
kérd ezé, melyik főconsulság alá van ren­
delve, s midőn azt hallotta, hogy a ragusai 
alá, komoly arczkifejezéssel akkép nyilat­
kozott volna ő felsége, hogy a ragusai fő- 
consul Ausztria ellenségeihez tartozik s 
barátságtalan indulatának már több Ízben 
adta jelét. Ennek folytán nem valószínű, 
hogy Bereich ragusai főconsul Ragusában 
ő felségénél tiszteleghetni fog,

Péchy Tamás közlekedési minisz­
ter a szikszói kerületben, Somsaiéh 
Imre gr. a csurgói kerületben egyhan­
gúlag országgyűlési képviselőkké válasz­
tattak.

Péchy T a m á s közlekedési minisz­
ter tegnap este Késmárkra utazott, hón­
áét csak holnap után tér vissza Budapestre. 
Nikolics Sándor interpellátiójára szombat­
nál előbb nem igen adhatja meg a választ.

A kereskedelmi törvényjavas 
latnak „en bloc“ elfogadása számos kép­
viselőnél nag aggályokat támaszt. Sokan 
határozottan ellene nyilatkoznak a bizott­
ság tárgyalásainak, a melyet alig tartanak 
egyébnek semmit mondó alakszerűségnél. 
Különösen a javaslatnak a részvénytársu 
latokról szóló részét sokan felette hiányos­
nak tartják és nem tudnak megbarátkozni 
azon gondolattal, hogy mig Bécsben a kép­
viselőházban és az urak házában hónapokon 
át a legnagyobb részletességgel folytak a

ményei. A nők nagyon jelesek a rögtönzés­
ben ! X. urhölgy engem is bemutatott a 
királynak, ki a királyok és elnökök stereo­
typ szavával, azt mondta : „Igen jól van !“ 
És kozzátevé: „Maradjon !“ Haboztam, de 
ő ismeretes nyers modorában ismételte: 
„Maradjon.“ Jelt adtam a még mindig 
mozdulatlan Pietrónak a távozásra, mire 
az botorkázva magunkra hagyott.

A király húsz perczig időzött velünk. 
Ott ült, kissé kinyújtott lábakkal, s jobb 
tenyerével néha a szék karját ütögette. 
Keveset szólt. Időről-időre, helyeslés je­
léül könnyedén fölemelte kissé hátradőlt 
fejét. Balkeze simitgatta, vagy csavarta 
bajuszát, mely akkor még hosszabb volt, 
mint ma.

Azt mondják róla, hogy kalmukk-ar- 
arcza van. Messziről nézve úgy látszik. De 
mindenesetre tatár király arcz az. Ily 
fejjel képzelheti az ember nagy Pétert.

Közelről nézve, a királyon, különösen 
ha nővel beszél, látszik, hogy kiváló fajhoz 
tartozik. Arczkifejezése szelídül, habár 
mindig zavarhatlan nyugalmu és büszke 
marad. Hiába, csak azon család ivadéka ő, 
mely a Bourbonok után legrégibb idő óta 
uralkodik. Nem egy embert bűvölt meg, 
köztük Garibaldit. De van egy hibája. 
Nem látszik eléggé figyelni arra, a mit be­
szélnek neki. Tekintete telve finomsággal, 
de gyakran az unalom egy neme elfojtja 
annak élénkségét.

Legjobban áll a királynak a fényes ka­
tonaruha. Ha erőteljes telivér paripáján, 
melynek szépen iveit nyakán hosszú sörény 
leng, az az olasz dandárok előtt vágtat, 
bizonyára szép királyi alakot tüntet elő. 
Szükséges is, hogy egy király jó lovas le­
gyen. Ez különösen igaznak bizonyult 
1859 vagy 1860-ban, midőn Verdi vala­
melyik indulója hangjainál, örömriadások 
közepette a csapatok élén lovagolt s az

Az orosz gabonaszállitás ja­
vára szolgáló osztrák-bajor 
vasúti kartell ügyében a magyar kor­
mány, mint a „F. Lloyd“ értesül, egy 
jegyzéket küldött az osztrák kabinetnek, 
mely mindenekelőtt a tényálladék felvilá­
gosítására authenticus adatokat kér, egy­
szersmind kiemeli, mily fontos ez ügy 
Magyarországra nézve, s az osztrák kor­
mányt felszólítja, hogy a magyar érdekek 
megóvására szomszédi és baráti jóindulat­
tal közreműködjék. A magyar kormány 
további lépései még nem hozhatók nyilvá­
nosságra, de megnyugtatásul az a tény 
szolgálhat, hogy a kormány nem vesztegel 
tétlenül.

A bécsi lapok régebben azon hírrel 
léptek fel, hogy a közös hadügymi­
nisztérium a katonaság élelmezési 
költségeit a jövő delegatiók által teteme­
sen fölemeltetni szeretné. Ezen hir annak 
idején illetékes helyről czáfolatban része­
sült. Újabban pedig azzal a hírrel kedves­
kedett egy bécsi lap, hogy a közös had- 
ügyér 1 millió forintnyi megtakarítást ter­
vez a felszerelési költségeknél. A hivata­
los „Wiener Abendpost“ erre következő 
dementivel felel:

Egy helybeli lap azon hirt hozta, hogy 
a közös hadügyminisztérium a legköze­
lebbi delegatiók számára a hadsereg uj 
felszerelési rendszeréről javaslatot készít 
elő, mely a szállítási módozatok megvál­
toztatása folytán évenkint egy millió fo­
rintnyi megtakarításra fog vezetni. Eddig 
a közös hadügyminisz erium ilyen elő­
terjesztés kidolgozásába már azért sem 
foghatott, minthogy a megkivántató szá-

ezek által felvert fehér porfellegek mint a 
hadi dicsőség tömjénfüstje vették őt körül.

1860-ban történt, a győzelem után, 
Milánóban, a carnavalone idejében. A Ska- 
la-szinházban nagy álarezos bál volt. A 
szinpad melletti páholyban jobbról látha­
tók voltak : Cavour; Rattazzi, hosszú vé­
kony alak, szellemes éles vonása arczczal; 
La Marmora altábornok nagy sovány em­
ber, hoszszu fekete bajuszszal; a kövér és 
mégis finom Vaillant tábornagy; a kis 
fiatal karcsú Talleyrand b. franczia követ, 
kinek rendjelszalaga szélesebb volt, mint 
ő maga — és a király. Mikor ő belépett, 
oly „éljen“ hangzott fel, minőt én még 
nem hallottam.

Hidegen köszönt és leült. Nem mosoly­
gott és nem beszélt. Keze a kard marko­
latján nyugodott, feje hátrahajlott, tekin­
tete máshol kalandozott. Mint egy orosz­
lán, ki a kalitkában a rengeteg után vá­
gyódik, hol a vadat üldözik.

Én a nézők között lappangtam. Fiatal 
voltam még s svájezi nő öltözetében. Fe­
jembe vettem, hogy a királyi páholyba 
megyek. A carneval alatt minden meg van 
engedve. Egy folyosóban Menabrea grófra 
akadtam, ugyanarra, ki most a király ne­
vében Ferencz Józsefet üdvözölte, midőn 
olasz Földre lépett. Akkor gyönyörű barna 
fiatal ember volt, középtermetű, kifejezés­
teljes szemekkel. Valami spanyolos volt 
benne, bár savójai. Mint jobboldali képvi­
selő conservativ és jókatholikus volt (most 
is az), s már egy tudós társaság tagjai 
közé tartozott. Azt mondták róla: „Ha el 
nem esik a csatában, sokra viszi.“

Kértem, hogy vezessen a király páho­
lyába. Kinevetett. Egy félórával utóbb a 
király elhagyta a színházat. Jobbján Ca­
vour haladt, balján Talleyrand b.

A vélemények eltérők a különbözeti 
viteldijak fogalmára, s igy azok gaz- 
dászati értékére és hatására nézve is; 
e fogalmat a szerző oly módon hatá­
rozza meg, hogy alatta mindazon di­
jak értendők, melyeknek alapja nem 
vezethető vissza egy bizonyos egység­
re, vagy törvényszerűségre. E szerint 
tehát a lépcsőzetes és öv dijak, 
melyek a szállítás távolságával kisebb 
vagy nagyobb fokozatban csökken­
nek, tehát bizonyos törvényszerűséget 
mutatnak, továbbá a kocsirakomány- 
dijak, különbözetieknek nem volnának 
nevezhetők. Ellenkezőleg az idény- 
d ij ak, melyek többnyire a vizi köz­
lekedésekkel lehetővé tegyék a ver­
senyt, vagy bizonyos évszakokban a 
pangó forgalmat éleszteni hivatvák, a 
különbözeti dijak közé sorozandók; 
nemkülönben az i r á n y d i j a k is, me 
lyek két vagy több különböző hosszú­
ságii pályának közös végpontjai 
közt a verseny lelietősitése végett meg- 
állapittatnak, mig a közben-eső 
pontokra a viteldij magasabb egy­
ség! ár szerint számittatik. Mások sze­
rint pedig valamennyi úgynevezett 
különleges, azaz a szabálysze­
rű dijtételektől eltérő díjszabás kü­
lönbözeti díjnak tekintendő.

Miután a szerző a viteldijak ezen 
különféle fajait részletesen tárgyalta 
volna, áttér azon nyilatkozatok előso- 
rolására, melyek részint gyűlésekben, 
részint az irodalomban különféle alkal- 
lommal hangoztatva voltak. Máraz el­
ső német kereskedelmi gyűlés, mely 
1861-ben Heidelbergben tartatott, uta­
sította állandó bizottságát a tárgy tü­
zetes tanulmányozására, s elvül kí­
vánta tekintetni azt, hogy a dij sza­
bályzatok lehető egyforma

egységtételek a 1 a p j á n, niá- 
z s a m ért ö 1 d ö n k i n t alkui m a z- 
tassanak. Az állandó 1 »izottság ré­
széről kiküldött szükebb bizottságnak 
többsége hosszast) vitatás után abban 
állapodott meg, hogy a vasutak a kü­
lönbözeti dijak alkalmazásával, főleg 
azáltal, hogy a szakadatlan és szakított 
forgalomban ezen dijakat ugyanazon 
áru mellett a szolgálathoz semmi arány­
ban nem álló mérvben is önkényleg 
változtatják, megzavarják az általuk 
átszelt vidékek természetes gazdasági 
alapjait, és megingatják azokra nézve 
a verseny feltételeit; kötelessége tehát 
az államnak, felügyeleti jogánál fogva 
oda hatni, hogy a közérdek meg ne 
sértessék.

Ezen határozatot az 1865-ben Frank­
furtban tartott harmadik kereskedelmi 
gyűlés hosszasan és behatóan tárgyal­
ta; de az ellentétes nézetek ez alka­
lommal éles kifejezésre nem jutottak, 
miután nagyobb részt azon nézet ural­
kodott, hogy a különbözeti vi­
teldijak nem igazoltak, s hogy 
igy azok elhárításáról kell gondos­
kodni ; legszámosabb védőre talált 
azon elv,hogy a közvetlen forga­
lomban az egység! dij sohase 
legyen kisebb, mint a megsza­
kított forgalomban. A különbö­
zeti dijak mellett legmelegebben Buli­
mért (Brémából) és Schöller (Boroszlo- 
ból) szólalt fel, felhozván, hogy az 
egyenlő egység! tétel mellett a hosszabb 
vonalnak lehetetlenné tétetnék min­
den verseny, hogy csak a különbözeti 
dijak alkalmazása teszi lehetővé a vál­
lalatoknak, még a belforgalomban is a 
dijakat leszállítani. Hangsúlyozák.hogy 
az állami kényszertől óvakodni kell. s 
hogy a különbözeti dijak visszásságai­
nak elhárítása legczélszerübben a vas­
úti vállalatok saját érdekeinek belátá­
sára bízandó.

Sokkal élesebben ütköztek össze az 
ellentétes nézetek az 1872-ben a né­
met birodalmi kanczellár által egybe­
hívott szakértekezleten, melyben a 
mezőgazdaság, a kereskedés, az ipar 
és a vasúti vállalatok képviselve valá- 
nak. A mezőgazdaság képvi­
selői saját érdekeik szem­
pontjából a leghevesebben 
támadák meg a különbözeti 
dijak jogosultságát, mert 
csak ezek segítségével téte­
tik lehetővé a külföldi ter­
ményeket oly áron hozni a 
belföldi piaczokra, mely a bel- 
terjesebb hazai gazdaságot a verseny­
ből kiszorítja és igy tönkre teszi. A 
német mezei gazdaságnak i 1 y m ó- 
don okozott kárt 93 millió 
tallérra számítják ki, mely 
veszteség még az iparnak sem válik 
hasznára, mivel Magyar-, Orosz- és 
Gfácsországba bujdosik ki a készpénz, 
anélkül hogy ezen országok lakói vi­
szont német gyártmányokat vásárol­
nának rajta. — Kívánják tehát, hogy 
a vasutak díjtételeik szabad megálla­
pításában ne akadályoztassanak ugyan, 
de egyúttal arra köteieztessenek, hogy 
ugyanazon áru számára mázsa és mér-

Kimondhatlan, mily riadalmas zaj tá­
madt. Én valamennyinél jobban kiabáltam : 
„Viva il re!“ Victor Emánuel rám nézett. 
Cavour valamit fülébe súgott. A király 
mosolygott. Én boldognak éreztem maga­
mat, mert a komor embert mosolyra indít­
hattam . . . Mindezt oly tisztán látom ma­
gam előtt, mint toliamat és a papirost.

Ugorjunk át néhány hónapot. Hat hét­
tel volt Cavour halála előtt. Reggeliztem 
Cavournál. Mint rendesen, ezúttal is egy 
palaczk ásványvíz volt asztalán, melyhez 
soha hozzá nem nyúlt. Azt szokta mondani: 
„Minden étkezésnél látok egy dr. Farini 
által előirt palaczkot s jól érzem magam e 
mellett.“

Reggeli után igy szólt hozzám :
„Legyen oly szives e levelemet Mont- 

calieribe vinni a királyhoz, egyszersmind 
felelni fog, ha ő felsége kérdéseket tesz.“ 
Nem volt szó politikai ügyről, hanem egy 
vegyes, a földrajz s nemzetközi jogba vago 
kérdésről. Cavour bátyjának fogatán az in- 
dóházhoz kocsiztam.

Montcalieriben a vasúti állomástól 
balra emelkedik a kastély, egy monumen­
tális gyárhoz hasonlón. Fedett Kocsin ve­
res egyenruháju inasok kíséretében minden 
napi szokásuk szerint épen megérkeztek a 
király gyermekei Turinból. Következőkép 
voltak elhelyezve: a sympathicus és szende 
hölgy, kit később a francziák annyira tisz­
teltek (Charlotte) a hátulsó ülésen jobbra; 
balra a pápa keresztlánya, az oly eleven és 
mégis komoly arczú Pia; elül Amadeo her- 
czeg, ki akkor is oly szép volt, mint egy­
kor nagybátyja, a genuai herczeg; végre 
Umberto, férfias és büszke arczczal; atyja 
szakasztott mása. Mind e kicsinyek nevet­
géltek és csevegtek mint a madarak a 
fészekben.

A király egy kis földszinti kabinetben 
fogadott, melynek ablakai a kertre nyíl­
nak. Minthogy épen vadászatról jött haza, 
majdnem úgy volt öltözve, mint egy ber- 
sagliere ; széles bőrövet viselt. !• elbontotta 
a levelet, melyet hoztam, a nélkül, hogy 
rám nézett volna. Azután azt mondta: 
„Üljön le és Írjon“. Tollba mondta a fele­
letet, kezembe adta és „jó napot“ köszönt. 
Szerencsére a szomszéd salonban találtam 
a szolgálattevő tisztet, Robillant grófot, 
ki jelenleg a királynak bécsi követje. Ez 
belátta, hogy éhesnek kell lennem s egy 
pástétomhoz juttatott.

Derekasan neki estem a fogolypásté­
tomnak, mely talán a király által elejtett 
madarakból készült, midőn belépett Victor 
Emánuel. Nevetve szólt hozzám: „Miért 
nem öltözködött most is svájezi nőnek ?“ 
Leültetett s mialatt ismeretes szokása sze­
rint a szobát hosszában-széltében bejárta, 
kényszeritett az étkezés folytatására. Köz­
ben beszélnem kellett Milánóról, Turinrol, 
lakóikról és különösen — a nőkről. És a 
király nevetett ama jóságos és hangos mó­
dón, mely Cavournak is sajátja volt..........
De mindennek vége szakad az életben, a 
pástétomoknak is.

Midőn átadtam Cavournak a király fe­
leletét, kérdezte tőlem: „Mit mond hozzá?“ 
— „Lelkemre, excellentiád, oly zavart vol­
tam, hogy úgy Írtam, mint egy Írnok, 
a nélkül, hogy értettem volna belőle vala­
mit.“ — „Annál rosszabb; és tudja meg, a 
miről a közönségnek sejtelme sincs: a ki­
rály túljár a kegyed, a magam s mindnyá­
junk eszén.“ Nigra, ki Cavour két kedvencz 
tanítványainak egyike, bizonyosan ismeri 
mestere e véleményét.

Volt szerencsém Cavour nyilatkozatát 
Thiersnek elbeszélni, s ez azt mondta: 
„Osztozom Cavour nézetében.“ F—ro.
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alkal­
mazzanak, hogy minden retíictiot meg 
szüntessenek és csak tényleges kiadá-

kezelési

rasutak

földenként csak egy 
mazzann1 
szünte:
saiknak megfelelő 
szedjenek.

Az ipar, kereskedelem és a, 
képviselői az ellenkező álláspontot ép 
oh- mereven foglalták el. Kiemelték, 
ltom- a nemzetközi forgalomra alkal­
mazott olcsóbb dijak tapasztalás sze- nyug 
rint lassankint a belforgalomra le­
szoktak alkalmaztatni: s hogyha egy­
forma díjtételekre szorittatnának a 
vállalatok, annak következménye nem 
az egvforma csekély, hanem az 

•ánti magas dijak behozatalaai volna.
a va-

red-

\ tömeges szállítások idényében 
suták kénytelenek gőzeszközeiket meg-
szaporitani. melyek, hogy a tóig a om 
apadásával holtan ne heverjenek, a 
belforoalom élcsztésc czéljabol a dijak 
leszállítására késztetik őket. A vég pon­
tok közt megállapított különbözeti di­
jak sem a közbeneső pontoknak, sem 
egyes vidékeknek kereskedelmét meg 
nem károsítják, mert csak oly czik- 
kekre nézve állapíttatnak meg, melyek 
különben úgyis, de más közlekedési
utón, rendesen tengeren.hozatnának be.

Az 1871-ben Bécsbeu tartott szak- 
értekezleten egyáltalában a vélemények 
a különbözeti dijak ellen irányultak: 
leginkább a déli és némileg az osztrák 
álíamvaspálya taritf-politikája képezé a 
ámadásoknak czélpontját. Mindamel- 

a kiküldött bizottság elismerte, 
övdijak helyes elven 

sarkalnak, de alkalmazásuknál a 
belföldön arra ügyelendő, miszerint a 
szállítás rövidebi >‘ távolságra általában 
drágább ne legyen, mint nagyobb tá­
volságokra. — A kiviteli dijak 

unkát és termelésünket verseny- 
1 e t ő olcsók

t
lett
hogy az

ipar
képessé teszik, tehát le
legyenek: a nagy kereskedelmi cs 
oyárhelvek. mint Hóesés Pest. ami) i- 
ban érdemesitendők figyelemre, hog) 
a számukra rendelt beltorgalmi dijak 
a közvetlen kiviteli dijaknak megfelel­
jenek. A mennviben a beviteli di­
jak a termelést vagy gyártást bebizo- 
nvithatólag károsítják, a károsult ezik- 
kek számára a belforgalomban is ol­
csóbb dijak szabandók. Az átviteli 
dijak kikötőink érdekében továbbá 
is fenntartandók és fejlesztendők. A 
csatlakozási forgalom különösen az 
osztrák-magyar hálózat - kebelében le­
hetőiéi? ápolandó. Az iran) dijak 
továbbra is megtart and (Sk; a beltorga- 
lomban a közbeneső állomásoktól nem 
szedendő magasabb dij. mint a mein - 
nyi a végállomások összes dija. Az 
id ény dij ak lehetőleg téli es n\ ári 
különleges dijak által helyettesitendők.
Vé"re a conjunc turális dijak 
alkalmazása a pályáknak nagyon ajanl- 
tatik.

Az irodalom többnyire csak ephe- 
mér értékű cs jellegű röpiratokban 
tárgyalja a kérdéses díjrendszert: az a 
mellett sorompóba szállók közül leg- 111,111 
nagyobb figyelmet érdemel Michaelis 
Otto tárgyalása, mely 1864-ben a 
Taucher által szerkesztett „Yier- 
teljahresschrift für Volkswirtschaft 
und ('ulturgeschichte“ czimti folyó­
iratban megjelent; továbbá Bontoux 
és Schüler, hazánkban is tágabb 
körökben ismert alkalmi iratai. A 
szerző maga egy külön szakaszt szen­
tel a különbözeti dijak igazolt- 
s á g’ á n a k bemutatására, melyben 
mind azt. a mit elmélet és gyakorlat 
azok mellett és ellen felhoznak, lelki- 
ismeretesen és kimerítően mérlegeli; 
s ezen része a munkának még azon 
esetben is a legkiválóbb figyelemre 
méltóvá tenné azt. ha az elébbi szaka­
szokban felhozott igen nagybecsű 
anvag-készlet csak historicus értékkel 
birna is. Az utolsó szakaszban végre 
a hazai vasutaknál alkalmazott külön­
bözeti dijak képezik az értekezés tár­
gyát, A munka 1873 végén Íratván, 
csak az ezen időpontig terjedő adatok 
és viszonyok voltak érinthetők, de a 
kép, melyet nyújtanak, azért hűségé­
ből csak igen keveset veszíthetett, 
mert az e szakaszban táblázatosán elő­
sorolt számos díjtételek jelentékeny 
változást azóta nem szenvedtek.

Igen érdekes, mit a szerző itt a bu­
dapesti kereskedelem hanyatlásáról 
szól, s ámbár azóta a sajtónak helyi 
érdekek által el nem fogúit része e 
kérdést hasonló észjárással vitatta, né­
zetei megérdemlik a felemlilést. Nem a 
Budapestre nézve hátrányos különbö­
zeti dijak a hanyatlás okai: mert ha si­
kerülne is — és kétségenkivül fog is 
sikerülni — a kérdésbenforgó díjtéte­
leket oda módosítani, hogy az egységi 
ár a megszakasztott forgalomban na­
gyobb ne legyen, mint a közvetlen for­
galomban : a fővárosban magában 
uralkodó drágaság a gabnakereskede- 
lem újonnan! felvirágzását örökké aka­
dályozná, ha épen az á r u k é s z lé­
té k n e k tényleges összpontosítása 
volna az egyedüli alak, melyben a ke­
reskedelem fogalma megtestesülhetne. 
Sőt ha az állam vasúti politikája az ily 
tényleges összpontosítást a pályák en­
gedélyezésénél szem előtt tartotta vol­

na, az ezáltal a főváros számára er 
ményezett előny csak eltűnő e 
na mig a Budapestre való kerülő rí ­
nak szállítási költség-többlete, hozzájá­
rulván ehhez a fisealis szempontokból 
diétáit városi illetékek, és a munka- és 
raktározási költségek terhe is, az or­
szágos kivitelt is csakhamar megsem­
misítette volna. Az ország északi és 

rati termelő vidékei nem a lwa 
szivében fekvő főváros, hanem a leg­
közelebbi határszél felé gravitalnak 
nagyobb hiba lett volna a vonalok 
központosítása által a kivitelt ezen ter­
mészetszerű irányából elterelni mint a 
müven a vasúthálózat decentrahsatiója 
által a főváros érdekei ellen tettleg el­
követtetett. De akármilyen lett volna 
is az állam vasúti politikája, valódi a i- 
rágzásnak az ország, és főleg a főváros 
kereskedelme csak úgy fog indulni, h a 
országszerte a közraktárak­
nak ez él szerűen szervezett 
hálózata rendeztetek be, met) 
a fővárosban központosaid nagyobb 
értelmiségnek, vállalkozói erei) nek é> 
tőkének lehetővé teszi a kereskedelmet 
kezébe ragadni, a nélkül, hogy az 
anyag-készleteket is egyúttal, még pe­
dig nagy költséggel, a budepesti kerülő 
útra kényszerítené.

A különbözeti dijak legnagyobb 
visszásságnak a déli pálya tariffáiban. 
Azon körülmény, hogy ezen díjtételek 
leginkább Bécsnek kedveznek, reánk 
nézve e pillanatban még tetemes hát­
ránynyal nincsen összekötve; sót ha 
az ádriai és északi tenger kikötőinek 
eg-ymásküzti versenyét veszszük tekin­
tetik, igazoltnak is mutatkozik. De 
amennyivel intensivebblesz a magjai 
hálózatnak érintkezése az északi és 
balti tenger közelében fekvő s azok 
kikötőiből ellátott kereskedelmi pia- 
czokkal, annyival jobban tóduland 
előtérbe azon szükség, hogy ezen ösz- 
szeköttetést egészen az Adriának ma­
gyar partjáig kitérjeszszük. Akkor ta­
hin a déli vasuttársulat is érdekében 
fekvőnek fogja találni, a Bécsnek nyuj- 
tott kedvezményekben magyar fona­
lait is részesítem; de lia ezt tenni "x o 
működnék, minden versenyzési törek­
vésünk eredménytelen maradna.

De már e pillanatban is érezzük a 
déli pálya taritfp*ditikájának nyomasztó 
hatását Duna-jobbparti hazai vasuta- 
iukra: sem ezek és főleg az állami 
vasutak déli vonalai, sem Fiume nem 
képesek ezen gyilkoló versenyt győz­
tesen kiáltani. Matlekovics ur az egye­
diül gyógymódot a deli vasut-tarsulat 
magyarországi vonalainak megváltá­
sában látja. De legyen szabad arra 
nézve más nézetben lennünk: miután 
t. i. az említett vonalok kisajátítá­
sára nincs jogunk, az engedélyok­
mányban előrelátott bevalthatási ha­
táridő pedig még messze távolban van, 
iá ezen vonalokat adas-vevés utján 

kezeinkbe keríteni kivannók, a \ etelai 
len bizonynyal oly felette magas 

volna, hogy jobban termők, ha a Duna 
j o 1) b p a rti t ö b b i vonalokat 

k vagy m á s i k modon 
s i t j ü k , B u cl á t Do m- 

Bátt asz éket B a i a-

magán társulattal egyenlően állanak a ha­
tóság irányában. Tárgyaltam« még a 23 
$ mely szerint a szerzetes rendeknek a 
^ »1 i/x viszonyuk nem érintetik.pápához^ valo v^szonyd ^ . ,rakor tartott

a törvényjavaslat tar­ülésében folytatta a 
gyalását s azt befejezte. 

Ezen
szövegezését a java

érdekes munkálatot, melynek uj 
aslat szerkesztője Mól- 

, 1 1» . oí/Cdíln vé°*zi, annak idojon
terjedelmesen fogjuk közölni. A bizottság 
jelentését néhány nap mjva. 
elé terjeszteni, melynek elkészítésével 
szintén Molnár Aladar bízatott mt0.

A főrendiház pénzügy, bi­
zottsága ma déli 12 óratol délután 3 
óráié- tartott ülésében megkezdé az uj ado- 
törvényjavasiatok tárgyalását. Első sor­
ban a vasúti és gőzhajói szállítás haszná­
latának megadóztatásáról szóló törvény­
javaslat vétetett fei. s érdekes eszme­
csere után, melyben foként S z e lbKal- 
mán pénzügyminiszter es Zichy bando 

- - a törvényjavaslat ellö­

ki, a napírendértelmében igazi itatván . .
következő tárgya: a pénzügymmisztei 
előterjesztése a gyalui koronauradalom v, z 
szaváítása ellen tett óvásnak megszünteté­
séről, miután a penzugymmisztei kijeién 
tette, hogy még néhány pont iránt eite- 

kiván az érdeklettekkel,

koronaherczeg

kezni elha-

grót vettek reszt, 
gadtatott.

A kereskedelmitörvenyköny 
tervezet megvizsgál ás á r a ki­
küldött bizottág ma esti fel b orakoi 
tartott ülésében az előadó jelentőse ah. pjan 
megkezdte a tervezet tárgyalását s a külön­
féle fejezeteken át a szövetkezetekig ha­
ladt Hosszú vitát keltett a külföldi rész­
vény társulatokról szóló rész, mely azon­
ban befejezetlenül maradván, megállapo­
dás a jövő ülésben fog hozatni. A kormány 
részéről jelen volt Simonyi miniszter, 
II o r n államtitkár, Schnierer oszta y- 
tanácsos és Apáthy egy. tanai- Az ülés 
í , 10 órakor ért véget; a részletesebb tudo-

Á zárszámadási bizottság jelentése az 
1869-ik évi állami zárszámadás megvizs­
gálása tárgyában, miután V é c s e y lamas 
azon kérdésére, hogy a koronázási törvény- 
czikk kiállítására felvett összeg alatt mi­
féle költség értendő, a bizottság előadója 
azon fdvilágositást adta, hogy ezen 088Z®p 
a nevezett törvényezikk calligraphikus k 
állítására fordittatott, elfogadtatott

Véo-ül a házszabályok átvizsgálására 
kiküldendő 15 tagú bizottság tagjaira a 
szavazati jegyek beadatván, a holnap d. e. 
11 órakor tartandó ülés napirendjére kitu
zettek a mai ülésben letárgyalt törvényja­
vaslatok végleg elfogadása és a most 
megejtett választás eredményének kihnde- 
tése.

Ülés vége 1/,41 órakor.

KÜLFÖLD.
A német-belga viszály.

Budapest, ápr. 14.
lgiu.n parlamentaris

sitást holnajira kelí halasztanunk.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése április 14-én.

Elnök : Ghyczy Kálmán. Jegyzők : 
Wächter Frigyes, Szenlczey Ódon, 
Beöthy Algernon. A kormány részéről 
jelen vannak: Széli Kálmán, Simonyi 
Lajos báró, Bérezel Béla.

‘ Elnök megnyitván az ulest d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után Éber Nándor, Kár m a n La- 
‘os Babes Vincze kérvényeket nyujta-

hizottsághoz utasittat- 
homlok-

Szegedet
egy-

e g y1
egye 
1) o v á r í" a
val és Szabadkával és 
A ra d d a1 u j vonalakkal 
bekötjük s legrosszabb eset­
ben Zágrábtól Károly váro­
si g egy párhuzamos vonult 
ép itünk. Ezen hálózat nemcsak 
Budapestet és az északi államvasutakat 
közvetlen összeköttetésbe hozna I" hí­
mével, hanem az ország egész déli 
részében egy roppant kiterjedésű táp- 
tért nyitna meg déli állampályáink 
és Fiume számára; költségei alig vol­
nának nagyobbak, mint a déli vasut­
társulat vonalainak beváltási több­
lete, mig üzleti visszonyai nagyobb 
részben oly kedvezők volnának, hogy 
az említett társulattal a versenyt min­
den irányban könnyen kiállítatná.

A bizottságokból.
Az állam és egyház közti viszo­

nyok tárgyában kiküldött bizottság teg­
nap tartott ülésében folytatta a vallássza­
badságról szóló javaslat tárgyalását. A 15.
§. azon rendelkezése, hogy minden felekezet 
maga állapítja meg az isteni tisztelet mód­
ját, alakját és saját ünnepeit, elfogadtatott; 
továbbá: az isteni tiszteletek nyilvánosak; 
oly szertartások és templomi beszedek, 
melyek a közerkölcsiségbe, aj fönnálló tör-
vényekbeütköznek, tilalmasak. Végre egész­
ségi vagy közbiztonsági tekintetből a ható­
ság a körmeneteket betilthatja. A 16. §. 
szerint az idegenek kötelesek vallási szer­
tartásaikat a hatóságnak bejelenteni. A 17. 
§. szerint más felekezet szertartását meg­
tartani, a munkától tartózkodni senki sem 
köteles, de a templom kebelében mellőzen­
dő a mi a szertartást zavarná. A 18. §. sze­
rint állami törvényhatósági vagy községi 
tisztviselő a szertartási részvételre^ nem 
kötelezhető, valamint a hadsereg más val­
lásit legénysége s tisztjei sem. A 19. §. 
szerint uj év, karácson, husvét és pünkösd 
és Sz.-István nemzeti ünnepe átalános 
munka szünet. A 20. és 21. §. szerint jövőre 
szerzetes rendek vagy vallási társulatok 
csak alapszabályaiknak a kormány által 
való megerősítése után alakulhatnak; tag­
jaik csak honpolgárok lehetnek. Az eddigi 
szerzetekre az országban ez nem vonatko­
zik. A jövőre alakulandók azonban bármely

J ,
nak be. A kérvényt - . ,
tak. A budapesti nemzeti színház homlok­
zatának és bérházának kiépítéséről, az 
arra szükséges törlesztési kölcsönnek es 
a bérház adómentességének engedélyezé­
séről szóló törvényjavaslat végleg elfogad­
tatván, hason tárgyalás és elfogadás vé­
gett a főrendiházzal közöltetni határoz-
tatott. ...

Tárgyalás alá vétetett az adóügyi bí­
zót tság° jelentése a vadászati adótörvény- 
javaslatnak a hozzá visszautasított szaka­
szai tárgyában.

Az adóügyi bizottság méltányolván 
azon aggodalmakat, melyek a kiválókig 
nemzeti jelleggel bíró lovas vadászat fér­
fias időtöltése iránt nyilvánultak, a vada­
satok alkalmával használt cselédek sza­
mára külön cselédvadász-jegyek elfogadá­
sát javasolja, melyekért bélyegilletek tejé­
ben 2 frt volna fizetendő.

Az ajánlott bélyegilleték Összeget az 
adóügyi bizottság nagynak nem tartja; 
mert az. ki ily időtöltésre cselédekét hasz­
nálhat, már mindenesetre a jólétnek egy 
oly fokán áll, hogy reá nézve a javasolt 
bélyeg-illeték összege számba vehető ter­
het nem képez ; másrészt pedig épen az e - 
lenőrzés szempontjából szükséges, hogy az 
ily cselédjegyekért bizonyos bélyeg-illetek 
fizettessék, mert ellenkező esetben az or­
szág ilyen jegyekkel elarasztatvan,az ellen­

tétetnék lehetetlenné, de 
megnehezittet- 

sza kaszt a

rddcutsche 
száma

őrzés, ha nem is 
minden esetre tetemesen 
nék. E sze int a visszautasított 
bizottság így szövegezie:

„Az, ki maga számára vadászati jegyet 
már szerzett, a vadászatok alkalmával se- 
gédszemélyek gyanánt használandó cselé­
dei számára legtöllebb barom cseledx .idasz 
jegy szerzésére is fül van jogosítva, me­
lyekért egyenkint és évenkint 2 Irt fize­
tendő illeték fejében. Ezen jegyek, melyek­
ben az, hogy cselédjegy, világosan kiteendo, 
mindenkor a gazda nevére állíttatnak ki es 
csak addig érvényesek, mig a gazdának 
eredeti vadászjegye, melylyel együtt a be 
lyeg-illeték lefizetése mellett megújíthatok, 
tízen cseléd-iesfveket csak a gazdának ál-Ézen cseléd-jegy r . .
landó szolgálatában álló cseledet és ezek is 
csak akkor haználhatják, midőn vele együtt 
vadásznak. Ki ilyen jegyet jogosulatlanul 
használ, a 16. §. b) pontja alatt foglalt bír­
sággal büntetendő, melynek pontos lefi­
zetéséért az, a ki a cselédjegyet szerezte,
felelős.u ,

Almássy Sándor elfogadja az adóügyi 
bizottság javaslatát, csupán azon pontot, 
mely arról intézkedik, hogy „a cseledje- 
o-yeket csak a gazdának állandó szolgála­
tában álló cselédei és ezek is csak akkor 
használhatják, midőn vele együtt vadász­
nak“ kívánja törültetni. Indokolásul azt 
hozza fel, hogy a cselédeknek az agarat 
trainirozni'Vkell, s ha azon kikötés benn 
lesz a törvényben, hogy a cseled csak gaz­
dájával együtt vadászván adómentes, e 
rendelkezésnek kevés jótékony hatása lesz. 
Beöthy Algernon, P a ta y István, 
Soly mossy Bálint Almássy indítványa 
mellett szólalnak fel; mig Madarász 
József nem fogadja el az indítványt, mert 
abból az következnék, hogy a szegény em­
bernek drágábba kerülne a vadaszat, mint 
az urasági cselédnek. A pénzügyminiszter 
felszólalására, ki az ellenőrzés nehézségét 
hangsúlyozd az indítvány elfogadása eseté­
ben, az eredeti szöveg fogadtatott el. Ez­
után a bizottság indítványára a ház ki­
mondja, hogy azok kik 20 évüket be nem 
töltötték, vadászati jegyet a bélyegilleték 
felerészének lefizetése mellett szerezhetnek.

A tőkekamat- és járadékadóról szóló 
törvényjavaslat 2-ik szakasza az adóügyi 
bizottság javaslata következtében ekként 
szövegeztetett: „adómentesek az alapsza­
bályaik értelmében takarékkönyvecskék 
kibocsátására jogosított pénzintézeteknél 
takarékkönyvecskékre elhelyezett betétek 
kamatai.“

A kereseti adóról szóló törvényjavas­
latban az adótételek beosztására von at­
kozó'kategóriák a bizottság javaslata

Belgium parlamentaris szervezetének 
működéséből önként következik, bőgj a 
belga sajtó a német-belga conflictust lehe­
tőleg túlozza. A szabadelvű belga sajtó el­
lenzéki, s igy megragad minden alkalmat, 
hogy a kormányt zavarba hozza azaltal, 
hogy igen élesen kikel Németország ellen; 
a kormánysajtó ellenben klerikális, s m 
kább tekinti Kóma érdekeit, mint a belga 
kormány helyzetét. így történhetett az­
tán ha a belga sajtó Németország — 
mint Disraeli mondja — barátságos fel­
szólítását, mint merényletet tüntette 
fel a sajtószabadság ellen, minek kö­
vetkeztében a német kormány felhagyott 
előbbi szándékával, hogy az ügyet befeje­
zettnek tekintse, s azt tovább folytatja.

Ha a belga sajtó csupán Belgium ér­
dekeit tekinté vala, bizonynyal óvakodik a 
túlzásoktól, melyek által csak a kormány
czélját s égi ti elő.

Ez utóbbira nézve a „Nor 
Allgemeine Zeitug“ ma érkezett 
nem hagy többé semmi kétséget fenn.
A német kormány határozottan kijelenti 
szándékát, melyet néhány nappal ezelőtt 
mint valószínűt jeleztünk. „A beke fenn­
tartásának érdekében - Írja az idézett lap 
- szükséges, hogy minden ország oly benső 
törvényes intézményekkel bírjon, melyek ál­
tal kormányának lehetővé tétessék, hogy a 
szomszédállamok iránti kötelezettségének 
megfelelhessen.“

Más szóval, Németország előtt kétsé­
gessé vált, ha vájjon a belga kormány a 
fennálló törvények mellett kepes lesz-e 
íáboru esetében Belgium neutralitását min­
den irányban megóvni. Mihelyt a nemet 
kormány e kérdéssel nincs tisztában, ón­
ként következik, hogy e kérdést végleg esen 
meg kell oldani. Vagy sikerül Belgiumnak 
újabb garantiák által megnyugtatni a ne­
met kormány aggodalmait, vagy nem. Ez 
utolsó esetben Belgium semlegessége há­
ború esetében, egy üres plirásis, melyet 
Bismarck egy categoriába tesz a becsi 
congressusnak papíron létező, de az idő 
által hatályon kívül helyezett pontjaival, 
ha egy háború tör ki Németország és 
Francziaország közt, úgy intézkedik a né­
met kormány, a mint azt legjobbnak találja 
a hadjárat érdekeire nézve, nem törődve 
Belgium neutralitásával, melynek fenntar­
tását szerinte a belga kormány képtelen 
biztositani.

A mondottakból kitűnik, hogy a belga 
sajtó hangzatos szavai és liberális phraseo- 
logiája nem használt Belgiumnak, hanem 
Bismarck malmára hajtotta a vizet, s aligha 
nem számított erre a német kormány, mi­
dőn e diplomatiai incidenst szőnyegre hoz­
ta. Disraeli keresztül látott Bismarck szán­
dékán s igyekezett az angol parlamentben 
a dolgot elsimítani; segédkezet nyújtott a 
belga kormánynak, hogy compromissió nél­
kül” menekülhessen a hamis helyzetből; 
azonban a liberális lapok" túlbuzgósága so­
kat rontott s igen megkönnyítette a német 
kormány helyzetét.

Egyelőre ez incidensnek aligha lesz 
nagyobb következése; azonban Franczia- 
országra nézve fontos tanulságot rejt ma­
gában. A franczia kormány láthatja, hogy 
azon esetben, ha a harezot Németország­
gal meg akarná újítani, ez utóbbi semmi 
eszköztől nem riad viszsza, hogy a győzel­
met magának biztosítsa. Sem a német had­
sereg fölénye, sem Francziaország zilált 
helyzete nem altatták el Németország 
éberségét, s ha a harcz kitör, Németország 
azt minden eszköz felhasználásával folyta- 
tandja, épp úgy, mintha Francziaország 
még mindig I. Napóleon korát élné.

E meggyőződés a franczia nemzetre 
nem maradhat hatás nélkül. Nagy köny- 
nyelmüség kellene, hogy ily körülmények 
közt Francziaország — könnyű szívvel, 
mint Ollivier mondta — egy uj háborúra 
okot szolgáltasson.

egész O 1 a s z o í s z a 
»ót beutazza, a Rómát is rneg 
latja családjával. Jól értesült kóroktól 
hallom, hogy közelebbről Moltke fog meg- 
bizatni, hogy mint Vilmos császár „altéi 
ecr0“-ja, fényes kísérettel visszaadja V iK- 
tor Emánuelnek látogatását, még pedig 
oly időben, midőn az olasz király Komá­
ban tartózkodik, mert Bismarcknak eltö­
kélt szándéka Olaszországgal szemben 
minden hivatalos actlót csakis az olasz 
királyság fővárosában hajtani végié.

Sokat Írtak a lapok arról, mintha a ke­
leti üo-yekre vonatkozólag Anglia es Orosz­
ország közt több differentia meruit volna 
fel. A legbiztosabb értesülés nyomán írha­
tom, hogy az említett két hatalom közt 
sohasem létezett oly jó egyetértés, mint ep 
most. Az egész keleti politika terén nincs 
eo-yetlenegy pont sem, mely eltérő nézetek 
fejtegetésére újabban alkalmat adott volna. 
Az ideezélzó nyugtalanító hírek onnét ei ed- 
tek, mivel Anglia nem fogadta el Oroszor
száo- meghívását azon szentpétervári érte 
kezdetekre, melyek a háború-jogok fölötti 
brüsseli értekezletek folytatását kepezen- 
dik. Azonban a két hatalom magatartása 
e kérdéssel szemben, nem áll semmi össze­
függés í en a keleti politikával.

°Nem hagyhatok végül megemlítés nél­
kül ecy sensationalis hirt, melyet valószí­
nűleg mint valamely fóllievült agy conjunc- 
turafis szüleményét, tegnap politikai kö­
rökben igy colportáltak: irányadó helyen 
egy előkelő egyéniség azt a megjegyzést 
koczkáztatta, hogy „a német bírod a- 
lom mai helyzete olyan, mint 
Poroszországé volt a hét eves 
háború előtti“

Az igazságügyminiszter s az 
ügyvédi kamarák.

A „Törvényszéki csarnok“ több számában 
tárgyalta e sorok Írója azon kérdést, hogy 
vaimn helyesen járnak-e el azon kamarák, 
melyek a törvény helytelen értelmezése 

ellett föltétlenül bíráskodási jogkö ükbe 
jnják a régebbi eljárás szerint megindí­

tott, sőt már befejezett bűn- és fegyelnn- 
ücryeket. Az érintett czikkekben kifejtetett, 
hogy egyes ügyvé 1 ellen az eddigi szabá­
lyok szerint folyamatban levő, s i 
megkezdett hasonnemü

Van egyébiránt még egy másik és sok­
kal komolyabb oldala is ezen zavart elő­
idéző rendeletnek. S ez az, hogy az igaz- 
sáo-ügyérnek nem áll hatáskörében a tör­
vény intézkedéseit magyarázó rendeleteket 
hozni, mert törvénykezési gyakorlatunk 
szerint a egfőbb bíróság az ügyvédi rend­
tartás szerint (lásd 75. §.), tehát a legfőbb 
itélőszék pótolja csupán ; pedig esetről- 
esetre ítéleteivel a törvény hiányait s osz­
lathatja el annak kételyeit, de nem az igaz­
ságügyminiszter, kinek viszont azon jogát 
ismerjük el, hogy a hiányos törvény javí­
tására novellát adhat a törvényhozó testü­
let elé.

Az igazságügy miniszternek a kamarák 
s az ügyvédek fölötti főfelügyeleti jogát 
nem akarjuk megtagadni, de meg sem ta­
gadhatjuk, mert az az ügyvédi rendtartás 
64. §-á‘oan gyökerezik. És hogy ezt a most 
idézett törvény keretén belül teheti csu­
pán, az kitetszik az ügyvédi rendtartás in­
dokolásának 68-dik szakaszából, me-ly vi­
lágosan kifejezi, hogy az igazsúgügymi- 
niszter felügyeleti joga csak azon határokig 
terjed, melyek között azt a bírói fele­
lősségi törvény 5-dik §-a a bíróságok 
irányában meghatározza. Már pedig ez a 
törvényszakasz a d m i n t s t r a t i ó tért 
szab ki az igazságügyérnek, s kizárja az 
igazságszolgáltatást tárgy azó törvények 
magyarázgatásától.

Ezek után ezen rendeletet, mely k ü­
lönben sem parancsoló, bár
„rendele t“ czimet visel, s ily kitételei­
nél fogva, mint: „keresztülvite­
lénél követendőnek tar- 
t o k“ inkább véleménynyil­
vánítás gyanánt tűnik Föl, eleve is oly 
halvaszülött intézkedésnek tartjuk, mely 
egyrészt kivihetetlen, másrészt, mint ille­
téktelen helyről származott, erővel nem 
hivó. Kun Íjászló.

vekben
lletőleg 

a ré-

A keleti vasúti szelvények hamisítói­
nak pőre.

Olvasóink előtt ismeretes, hogy a hely­
beli Deutsch Mór féle nyomdában hami­
sított keleti vasúti szelvényeket gyártot­
tak, melyeket aztán Becsben elárusítani 
próbáltak. Ezen ügy tegnap a b esi esküdt­
szék elé került, de véglegesen p helybeli 
fenyitő törvényszék fogja elintézni.

B *csben a vádlottak: X\ aisz József
crebbi eljárás értelmében kell eljárni melt j jyaroly, nyitrai, 26 éves, katholikus, nő-, 
íz, a mi a jelenlegi törvények szerint gyermektelen , azelőtt váltóház-tulajdo- 
büntetésre méltó cselekményt képez, nem °os most foglalkozás nélküli; S p r i n-bünteté-------- . -
képezhetett olyant a múltban, lehat ily 
cselekményekre az ügyvédi rendtartás in­
tézkedései nem bírhatnak visszaható erővel.

Az igazságügy miniszter indíttatva
érezte magát 8870/875. szám alatt körren­
deletéit bocsátani ki valamennyi ügyvédi 
kamarához, mely rendelet a mellett, hogy 
a törvényt igen helytelenül értelmezi, nyílt 
összeütközésbe jön a törvénykezési rend­
tartásra vonatkozó indokolás alapelveivel; 
amennyiben (lásd ez indokolás 114. §-át) 
határozottan kifejeztetik ott, hogy az ugy- 
édi rendtartásban foglalt rendelkezések 

azon jogalapon nyugszanak, hogy a tör­
vény visszaható erővel nem bír­
hat; mégis az érintett rendelet régebbi 
cselekmények megtorlását is az ügyvédi 
kamara fegyelmi bírósága alá tereli. Eb­
ből aztán okszerüleg következik azon ano­
mália, hogy az uj törvényen alapuló ka 
mura az ügyvédi rendtartás értelmében Un 
mi gtorolni oly cselekményeket, melyek 
elkövetésük idején még csak panaszokat 
sem képezhettek.

A kérdéses rendeletnek más kirívó In 
bái is vannak. Ilyen mindenekelőtt azon 
meghatározása, hogy ügyvéd ellen indított 
oly fegyelmi ügy, mely egyelőre felbe- 
szakasztva, a bűnvádi bírósághoz téte­
tett át, ha mindjárt a fenyitő bíróság fel 
mentőii g határozott is, de az ügy az j 
ügyvédi rendtartás életbeléptekor ily stá­
diumban találtatott: az ügyvédi kamara 
választmányához tartozik.

A rendelet e pontnál némely eshetőseg- 
,-ől — tán azért, mivel minden eshetőségre 
ki akart terjeszkedni — m e g f e 1 e d k e- 
z e 11. Ugyanis mi történik akkor, ha va­
lamely ügyvéd ellen egyenesen fenyitő 
vizsgálat indíttatván , a f e g y el mi 
ut soha igénybe nem vetetett. Erro
hallgat a rendelet. _ , ,

Továbbá azt mondja a rendelet, ossze- 
fü<7<rőleg fentebb idézett pontjával: „ma­
gától értetik egyébiránt, hogy a fegyelmi 
eljárás megindításának csak az esetben le­
het helye, ha az illető az ügyvédi lajstromba
fölvétel végett jelentkezvén, abba bevezet­
tetett.

De hisz ez teljesen lehetetlen, azon 
fogva, mert azt, ki ellen

Berlin, ápr. 12. (Ered. levél.) A német 
koronaherczeg ma délben utazik el Olaszor­
szágba; bárha Viktor Emanuellel minden 
esetre találkozni fog, utazásának egészen 
magán jellege leend; azonban Vil mos 
császár részéről megbizatott, hogy fejezze 
ki az olasz királynak a császár sajnálatát, 
a miért egészségi állapota miatt nem teheti 
meg a tervezett viszontlátogatást. A

egyszerű oknál „
vizsgálat folyik, a kamra tekintélyének fél­
reértett érdekében az ügyvédi laj­
stromba bevezetni nem lehet.

Még eredetibb a rendelet következő 
szakasza: „Ellenben nem rendelhető el a 
fegyelmi vizsgálat oly ügyvéd ellen, a ki 
ámbár az ügy?védi rendtartás hatalyba 
lépte előtt az ügyvédséget gyakorolva, el­
lene akár fegyelmi, akár bűnvádi eljárás 
keresztülvitetett, de az ügyvédi 
lajstromba fölvétel végett nem jelentkez­
vén, abba be nem jegyeztetett.“

A rendelet e részében is hiába iparkod­
tunk fölfedezni a következetességet; mert 
ha az ügyvédi rendtartás hatályba lépte 
előtt a bűnvádi eljárás keresztül vite­
tett, tehát a bűnös, kiállva büntetését 
bűnhődött, s az ügyvédségtől el nem ríha­
tott : a kamara nem indíthat ellene 
fegyelmi vizsgálatot, ha fölvételre 
jelentkezik is. Ha pedig a kamaránál föl­
vétel végett nem jelentkezik: irányában 
megszűnt minden esetben a k a m ara b í- 
ráskodásának lehetősége.

Ha ezen most bírált része a rendele - 
nek szószerint keresztülvitetnék : t. í. hogy 
oly ügyvédek ellen, kiknél a bűnvádi vagy 
fegyelmi eljárás már keresztül vitetett, s
ők az ügyvédi lajstromba is bejegyeztettek, 
újból fegyelmi vizsgálat volna indítható — 
akkor megjárnák még azok is, kik bírás­
kodni vannak hivatva.

Nézetünk szerint tehát a törvény he 
lyes alkalmazása tisztán az által lett volna 
megóva, ha az ügyvédi rendtartás 111-dik 
§-ának azon értelmezést adnánk, hogy füg­
gőben levő fegyelmi, úgy bűnvádi vizsgá­
latnál az eljárást az szabályozza, hogy 
vájjon a följelentés az ügyvédi rendtartás 
életbelépte előtt vagy után ada­
tott-e be.

ger Róza, nyitrai, 36 éves, mézes vallásit, 
özvegy asszony, az előbbi nénje; D e u t s c h 
Adolf pesti." 17 éves, könyvnyomdaügy­
nök.

W aisz az esküdtszék elnökének fel­
szólítására eddigi életéről a következeit 
adja elő: Szülővárosában a gymnasiumot 
elvégezvén, Pesre ment. Itt Poppe í La­
josa keleti vasút főkönyvvezetője a maga 
irodájában alkalmazta. Megunván ez állást 
B csben élt foglalkozás nélkül. 1870-ben a 
katholikus hitre tért át, hogy jelenlegi ne­
jét elvehesse, kiknek 100,000 :orintos ho­
zománya volt. L pénzt kamatoztatni akar­
ván, bár a bankügyhez nein értett, bank­
üzletekbe bocsátkozott s roppant vesztese­
det szenvedett. Ekkor Popper Pestre hitta 
s keleti vasúti szelvényeket mutatott neki, 
melyeket a franco-bank már beváltott, de 
feledségből át nem lyukasztatott. Ezeket 
újból kellett eladni. Popper bujtogatására 
ez utóbbira vállalkozott Waisz. Eladott 
15,000 forint árán szelvényeket. Később 
Springer Róza és Deutsch Adolf közremű­
ködésével hamisított szelvényeket próbált 
elárusítani, de az csak 10 darabbal sikerült, 
mert Becke Ödön bankhivatalnok, kit a 
dologba beavattak, az üzelmeket feljelen­
tette, s erre a 3 bűnöst elfogták.

Springer Róza azt állítja, hogy öcs- 
i csenek több kölcsönt adott, s ez fizetésié 
unszoltatván, azzal hitegette, hogy talono­
kat fog kapni, melyek árából képes lesz 
fizetni. A hamisításról csak később érte­
sült, s nem is volt tudomása, hogy e csele­
kedet mily mértékben bűnös. De az allam- 
ügyész ügyes kérdésekkel az utolso állítás 
alaptalanságát derítette ki.

Deutsch Adolf kijelenti, hogy nem 
érzi magát bűnösnek. IX aisz neki csak egy 
„kényes“ lithographiai munkáról szólt, 
melyet eredetileg az Extrablatt nyomdájá­
ban kellett volna keresztülvinni, de D utsch 
Adolf e helyett bátyja, Deutich Mór nyom­
dáját ajánlotta. Később megtudta, hogy 
keleti vasúti szelvényekről van szó, de vét­
kes eljárást nem sejthetett, mivel a nyom 
tatást bátyja eszközölte, kit becsületes em­
bernek ismert.

XVaisz a bűnbánó szerepét játszotta, 
Springerné testi betegség jeleinek fitogia 
tásával akart hatni, Deutsch a tudatlant 
cs ártatlant játszotta.

A tanuk kihallgatásából legnevezvte- 
sebb Becke nyilatkozata, m -ly a vádlot­
takra lesújtó hatást gyakorolt.

Ma a védbeszédek tartattak, melyekről 
még nem érkezett tudósítás. Az esküdtek 
elébe távirati tudósítás szerint négy kér­
dést terjesztettek, melyek közöl az első a 
már beváltott szelvények kiadására, a má­
sodik a hamisításra, a harmadik Springerne 
bünrészességére, a negyedik Deutsch bun- 
részességére vonatkozik.

1-

B

Irodalom.
Megjelent könyvek. „Az én hit val- 

á so in“ irta dr. HatalaPéter. Szerző 178 
apra terjedő e müvében igazolni és indo­

kolni igyekszik azon lépését, hogy a róni. 
kath. egyház kebeléből kilépett s unitá- 
iussá lön. A könyv következő fejezetekre 

oszlik: A vallási krízis, — a régi és az uj 
csalatkozhatlanság, — a tanitó egyház és 
a biblia, — a messiás országa, (ezen utóbbi 
fejezet alczimekre osz'ik és pedig: I- a 
népek messiási eszméi, II. a zsidók messi­
ási eszméi Jézus korába, III. Jézus messi­
ási eszméje; IV. a messiás közeli visszaté­
résé, V. az antikrisztus és a messiás ezer 
éves országa, keresztény felfogás szerint 
az ősbün és a megváltás ; ki volt jézus- 
Jézus kereszténysége; a jövő egyháza.) 
A munka, melyet egyházi tudósaink bízó 
nyosan kellőleg fognak méltányolni, nun 
den könyvkereskedésben kapható 1 út
50 krért.

A szent-István társulat kja 
dásában megjelent Cantu Caesar világfi^1 
ténelméből a tizennegyedik kötet első k e’

(XVII. ke 
VII. olasz 
tetve a \ II

A Fran(
lentek:

..Döntvél)
tőszéki és 
elvi jelenti 
dr. Dárdayl 
Zlinszky ll 
korló jogág 
ka (192 lap)

..Hazánk I 
netének k 
Irta dr. Ke| 
tartalmazó 
ma s jegyzt 
mét rövidé 
másutánbai 
történelmét 
jelent m gl 
tanárainak, | 
hetleii e köd 
nősen a házi 
fűzve öt for

Hivatalos.
cs. és k. föd 
czimmel és rsi 
alconsult. meí 
sullá kinevezi

Legfelsőt
fiafalvi ró ml 
lésre 100 fj 
helvét hitvaj 
tűz által rod 
épületei teld 
saját magái!

Személyi] 
désügyi mj 
utazott. — 
dr. Herz \T 

Gambett^ 
érkezett, s 
nem a párt 
két, hanem 

Vaillant 
atyja, tegnaj 
élte 75 évét
tett életénél 
„Neue fr. 
elmondja, ld 
kiváncsiak 
kielégíti a 
ki 85 éves 
dóra val, s 
ritette, mió| 
A fiú és ír 
be az ör gl 

Kurrencl 
nyomoznál 
ték csinalól 
A kiknek 
tegyenek

Kuglet
szunk holta 
s holnap, ll 
levő kápoj 
családi sir!

Az ifjú
tűk. hogy' 
pótban őtj 
többször nf 
megyei k< 
ápolás dacj 
nejével is 
gél bánt, 
kieresztett^ 
oly sajátod 
indokolni 
ban nem ld 

A miied
előadására 
meg a redq 
pék igen 
hatást tett] 
időt kitöltd 
elég gördül 
élvezetes 
juk. hogy 
ez előadási 
nemes czél 
jából bizoj 

A Tisza 
— még ni 
tapasztalt 
atr irodalma 
14 láb 7 h| 
előző napi 
mesen kis! 
talt 2 láb f 
csökkenés 
vizái- maii 
hanem a
így az égj
hát a viztj 
za az áráé 

Dr. S| 
püspök ur| 
letet, mej 
egyházna<j 
ne jusson 
nos-féle 
mint neki 
megbővitj 
székváros 
méltó tén] 
ki a toréi 
tatásának 
legfőbb 
koztatta, ] 
létező 8 
évben kél 
szükségei 
kifizetni 
forintot 
példa!

Uj ze|
zenede t
zt-neinuv 
zongorád 
szül. Szd 
z avölgs

Az alt
i mas és
' fik el 

érkeznél 
öt dubs 
közti oi 
inetei 
meg, s 
ban ha 
Eközt 
csis, a
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Lsik és suk­
kavart elő- 
Igy az igaz- 
lében a töv-
endeleteket 

Fakorlátunk 
kvédi rend­
ít a legtöbb 
l'g esetről- 
pyait s ősz­
em az igaz- 
azon jogát 

írvény javi 
[hozó testü-

|a kamarák 
releti jogát 
|eg sem ta- 

I rendtartás 
1 ezt a most 
teheti C5U- 

hdtartás in- 
J, mely vi- 
r^ágügy mi­
in határokig 
Írói f e 1 e- 
la bíróságok 
(pedig ez a 
|a t i ó tért 

kizárja az 
törvények

L mely k ti­
li 1 ó, b á r 
Ív kitételei— 
t ü 1 v i t e- 

Js e k tar- 
rí y n y i 1- 

elt-ve is oly 
Irtjuk, melv 
I. limit ille- 
I erővel nem 
Iun László.

hamisitói-
Itogy a hely- 
iában hami- 
ptet gyártot- 
I elárusítani 
ercsi esküdt- 
in p helybeli 
[ézni.
hisz József 
(holikus, nő-> 
Miáz-tulajdo- 
lili; S [I r i n- 
lózes vallá'ii,
I; 1 > e u t s c h 
[nvomdiÜLty -

(lökének tei- 
következőt 

ryninasiuim ■!
(upper L u- 
etöje a maga 

Iván ez állást
1. 1870-ben a
(jelenlegi ne- 
liorintos ho- 
bztntni akar- 
prtett. bank­
lant vesztesv- 

Pestre hitta 
mtatott neki, 
j beváltott, de 
pitott. Ezeket 
mjtogatására 

|aisz. Eladott 
eket. Később 
lolf közremü- 
jeket próbált 
■bal sikerült, 
ntalnok. kit a 
[eket feljelen- 
lák.
ltja, hogy öcs- 
1s ez fizetésre 

hogy talono - 
Ll kep"s lesz 
|í később érte- 

hogy e csele- 
De az állam­
utolsó állítás

(ti, hogv nem 
neki csak egy 

lankáról szolt, 
patt nyomdájá­
éi, 1) utsch 
: eh Mórnyom- 
legtudta. h tgj 
fan rz i. de vét­
elivel a nyom 
becsületes ein-

lepét játszotta, 
leinek fitogia 
|i a tudatlant

legnevezete- 
Hy a vádlot-
ilt.
tak, melyekről 
Az esküdtek

lint négy kér- 
lözől az első a 
idusára. a ma- 

lilik Springerne 
Deutsch bűn­

én h i t v a 1- 
ter. Szerző 178 
lazulni és indo- 
Jet. hogy a rom. 
lilépett s unitá- 
lező fejezetekre 

régi és az uj 
í egyház es 
ezen utóbbi 
pedig: I. a 
sidók mess:- 
Tézus mesai- 
:eli visszaté- 
nesaiás ezer 
gás szerint, 
volt Jézus ? 

rő egyháza.) 
lósaink bizo­
ny ölni, min" 
pható 1 fr*

= „ 1 a t kia-

(XVII. korszak.) Ezen kiadás a tűnni 
VII. olasz kiadás után készült, összeegyez­
tetve a X III. kiadással.

A Franklin-Társulat kiadásában megje­
lentek : _

„Döntvénytár.".-!, magy. kir.Ouna scmmi- 
tőszéki és legfőbb itélőszéki osztályának 
elvi jelentőségű határozatai. Gyűjtötték 
dr. Dárdav Sándor, dr. Gallé József és 
Zlinszky Imre. XII- évfolyam. A .gya­
korló jogászokat ezen telette éi deklő mun­
ka (192 lap) ára 2 frt.

„Hazánk évlapjai." Magyarország törté­
netének kort a n i át nézete 884—1849-ig. 
Irta dr. Kerékgyártó Árpád. A 696 lapot 
tartalmazó vaskos könyv egy élet szorgal­
mas jer' zéseit öleli fel s a haza történel­
mét röviden tárgyalja év, hó és nap egy­
másutánban. Hasonló mű Magyarország 
történilmét illetőleg ez irányban még nem 
jelent m g. Nemcsak a hazai történelem 
tanárainak, de* mindenki részére nélkülöz- 
hetlen e könyv, ki történelemmel, s külö­
nösen a haza történetével foglalkozik. Ara 
fűzve öt forint.

Újdonságok.
Budapest, április 14.

Hivatalos. Kinerea's. Ó felsége a belgrádi 
es. és k. föconsulságnál alkalmazott s consul! 
ezimmel és ranggal felruházott Cingria János 
aleonsult. meghagyván jelenlegi állomásán, con- 
sullá kinevezni méltéiztatott.

ki

kieresztetett a börtönből. Ha 
olv sajátságos eljárás volna,

pedig egyáltalá-

Legfelsóbb adományok. O felsége a Zsó­
fin falvi rom. kátli. községnek, templomépi- 
tésre 100 Irtot, az abaujmegyei szászfái 
helvét hitvallású egyházközségnek pedig 
tűz által romokká lett egyházi és iskolai 
épületei felépítésére 200 Irtot méltóztatott 
saját magánpénztárából engedélyezni.

Személyi hírek Péchy Tamás közleke­
désügyi miniszter tegnap este Szikszóra 
utazott. — Erlanger L. bankár Párisból és 
dr. Herz V. alconsul a fővárosba érkeztek.

Gambetta Párisból tegnap Budapestre 
érkezett, s a Hungáriába szállott. Azonban 
nem a pártvezér szerencséltetett bennün­
ket. hanem egy névrokona, a ki kereskedő.

Vaillant Ágost. V. Lajos béc-i színész 
atyja, tegnap reggel hat órakor fia lakásán 
élte 75 évében pisztolylövéssel véget ve 
tett életének. Előbb azonban levelet irt a 
„Neue fr. Pr.“ szerkesztőségének, melyben 
elmondja, hogy miután az emberek igen 
kiváncsiak az öngyilkosságok indokaira, ő 
kielégíti a kivárcsisá ot. Menyét okozza 
ki 85 éves nejét is a másvilágra külte mo­
dorával, s ki az ő életét is nagyon elkese 
ritette, mióta fiát sikerült papucs alá vetnie.
A fiú és meny kedélybetegségnek tudják 
be az őr u- öngyilkos alaptalan vádj: it.

Kurrencs! Az adóvégrehajtók nagyban 
nyomoznak bizonyos Mr. Lindley vízveze­
ték csinalőt 18,000 frt adóhátralék miatt.
A kiknek sikerül róla valamit megtudni, 
terven k jelentést az adóhivatalban.

Kuglei Pál Ferencz elhunyt derék szobrá 
-zunk holt teteme Budapestre szállíttatott 
s holnap, 15-én, fog a kerepesül! temetőben 
levő kápolnában beszenteltetni s azután ; 
családi sírboltban elhelyeztetni.

Az ifjú Dettáry. kiről közelebb említet 
tűk. hogv atvja liusvét hétfőjén ittas álla­
potban őt egy késsel minden ok nélkül 
többször mellbe szúrta, vasárnap reggel 
megvei kórházban t leggondosabb orvo 
ápolás daczára meghalt. A gyilkos apa 
nejével is mindenkor durva kegyetlenség­
gel bánt, mint az „Alf." hallja, egyelőre

ez igaz, ez 
mit kellően

indokolni aligha, igazolni 
ban nem lehetne.

A műcsarnok javára rendezett élőképek 
előadásának főpróbája ma este tartatott 
meg a redoute nagy termében. Az élőké­
pek igen szépen sikerültek s megragadó 
hatást tettek a nézőre. Az élőképek közti 
időt kitöltő két kis színdarab előadása is 
elég gördülékeny volt. A holnapi előadás 
élvezetes estét igér a közönségnek; kíván­
juk. hogy minél számosabban látogassák 
ez előadást, mit az mind a vele összekötött 
nemes czél, mind a műélvezet szempont­
jából bizonyára megérdemel.

A Tisza áradása — Írja a „Szegedi Közi.“ 
— még mindig oly rohamos s eddig alig 
tapasztalt mérvű, hogy a legkomolyabb 
aggodalmat kelt. A vízállás 11-én reggel 
14 láb 7 hüvelyk volt. Az áradás tehát az 
előző napról 1 láb 1 hüvelyk, mi bár tete­
mesen kisebb a vasárnap reggelig tapasz­
talt 2 láb 5 hüvelyk áradásnál, de az ár 
csökkenése csak látszólagos. Ugyanis a 
viz ár már nem csupán a folyam medrében, 
hanem a tágast) ártereken van elterülve, 
így az egész Marostő telve van vízzel; te­
hát a víztömeg szélesebb elterjedése okoz­
za az áradás látszólagos csökkenését.

Dr. Schlauch Lőrincz szatmár-megyei 
pöspök ur gyorsan nyerte meg azon tiszte­
letet, mely voltakép kell, hogy minden 
egy háznagyot övezzen. Hogy a külföldnek 
ne jusson : ő vásárolta meg a Török Já­
nos-féle nagyszerű könyvtárat, s azt — 
mint nekünk Írják — saját könyvtárával 
megbővitve nyilvános könyvtárrá akarja 
székvárosában rendeztetni. E tiszteletre 
méltó tényéhez most egy más fűződik. Ő, 
ki a főrendiházban a néptanítók nyugdíjaz­
tatásának törvényjavaslata alkalmával a 
legfőbb előharezosok közt volt, kinyilat­
koztatta, miszerint a püspöki megyéjében 
létező s alatta álló néptanítókért az első 
évben kész a nyugdíjalapra törvény szerint 
szükséges beléptidijat saját erszényéből 
kifizetni s ezentúl is évenként több ezer 
forintot ajánl fél ily czélra. Vonzzon a 
példa!

Uj zenemű. Erney József, a nemzeti 
zenede tanára, kiadta első jelentékenyebb 
zenemüvét; czime: „Prémiére Valse.“ A 
zongorára irt mü Redl Malvina bárónő, 
szül. Széchen grófnőnek van ajánlva; Ró- 
z a völgyinél jelent meg, ára 1 frt.

Az alsó vidék kezd a brigantik nyugal- 
. inas és kényelmes otthona lenni. Alig mú­

lik el nap, hogy onnét rablásról hír ne 
érkeznék. Vasárnap esti 8—9 óra között 
öt dubai czirkált a Lugos és Temesvár 
közti országúton. Egy kereskedőre a re­
metei határban rákiáltottak, hogy álljon 
meg, s miután azt tenni nem érzett magá­
ban hajlandóságot, néhányszor rálőttek. 
Eközben a lovakat ügetésre zaklatá a ko­
csis, a kereskedő pedig revolverlövésekkel

felelt a támadásra, mire azok visszama­
radtak.

A képzőművészeti társulat kiállításában 
két külföldi nagy kép vonja magára a 
figyelmet. A nagy teremben felállított s a 
Matejkó-téle képek nagyságát megközelítő 
müvek egyike Conrüder Györgytől van, s 
II. József császárt ábrázolja halálos ágyán; 
a másik pedig Bnchus diadalmenete s Ottó 
Károly müncheni festesz müve. E két kép 
rövid ideig Ívsz látható, figyelmeztetjük rá 
a közönséget. Van ezenkívül egy kép Spá- 
nyitól. Koppistól, Vastaghtól és Mészöly 
tői. Ajánljuk a tárlat megtekintését a kö­
zönség figyelmébe.

Pásztélyi Kovács János munkácsi püspök 
ur jövő vasárnap fog consecraltatni Gaga- 
netz eperjesi gór. egy. püspök által.

Rémes gyilkosságról értesít a „Tum. L.“ 
Négy évvel ezelőtt egy rékási paraszt szom­
szédjának feleségével összeperlekedett, s 
azt annyira bántalmazta, hogy sebeiben 
meghalt. Folyt a per, mely oda szögellett 
ki, hogy a gyilkos több évi börtönre ítél­
tetett. Ö ezen sorsot látszólag tiszta biin- 
bánással fogadta, s folyó hó 10-én, mielőtt 
fogságának megkezdésére indult volna, 
meghívta lakására a megölt asszony férjét 
lakomára. Azt mondta, hogy ki akar bé­
káim azzal, kire oly nagy csapást mert. 
Égé z délután üritgetté!: már a megújít ott 
barátság poharát — mig egyszerre csak 
lárma támadt a szobában. A falubeliek az 
ablakhoz tódultak. A meggyilkolt asszony­
nak férje véresen a földön feküdt és sziv- 
szaggatóan hörgött; fölötte pedig az emberi 
szörny térdepelt és őt irtózatosan marczan- 
golni kezdette. Az áldozat mellett annak 
kivágott nyelve hevert, mely műtétellel a 
gyilkolást megkezd tte. Midőn a gyilkos 
észrevette, hogy az ablak elé emberek gyű 
lekeztek, szerencsétlen áldozatát 
egy pillanatra, két. revolvert 
zvbe s azzal fenyegette az időközben egy- 
begyült községi közegek -t. Majd máskép 
határozta el magát és áldozatához vissza­
térve, annak megadta az utolsó kegyelem­
döfést. E közben az ajtó betöretett és si­
került a dühönezöt lefegyverezni, mielőtt 
fegyverével lőhetett volna.

A I lagyar embereket még mindig érdekli 
annyira Bach exminiszter, hogy tudassuk 
róla. miszerint most Jeruzsálem környékén 
utazik. Egy német lapnak azt Írják, hogy 
közelebb több magyar előkelő zarándok is 
érkezett Jeruzsálembe, az egyik gróf Czi- 
ráky vezérlete alatt.

Rendőri hírek. Böszörményi István má- 
csai hajósgazda a fővárosba élelmiszereket 
szállitván, f. hó 13-án délután hajóját ha­
zautazásra előkészítendő, hetedmagával a 
horgony felhúzásán dolgozott; a ladik 
azonban ingadozásba jővén, Böszörményi 
elvesztette az egyensúlyt, a Dunába esett, 
és ott nyomtalanul eltűnt. A legszorgosabb 
keresés daczára sem találtathatott fél. — 
Szantsek József 26 éves napszámos, ki 
a budai Sz.-János kórházban feküdt, teg­
nap virradóra lázas deliriumban a kórház 
első emeletéről leugrott, és kevés idő inul 
va meghalt.

véve ki, tisztaság és rend honol. Miután a 
kőbányaittezai főcsatorna is most készül, 
meghagyatott az olajgyár igazgatóságának, 
hogy büztterjeszto házi folyókáját rövid 
idő alatt rendi s házi csatornává alakítsa át.

Figyelmeztetjük a budapesti választókat, 
hogy a bejegyzések utolsó határideje hol­
nap — 15-én — d. e. 12 óra. Az egész fő­
városban eddig 450 olyan választó jegyez­
tetett be, kik választói joguk megóvása 
czéíjából adóikat utólag lefizették. A vá­
lasztók teljes számát csak akkor tudhatjuk 
meg, midőn a központi bizottság már vég­
leg revideálta a névsort. Azok, kik bírnak 
választói jogosultsággal, de a lisztából ki­
maradtak, még azon túl is kérhetik felvé­
telüket,

Városi közgyűlés. Budapest főváros tör 
vényhatósági bizottsága f. évi ápril ho 
21-én rendes közgyűlést tart.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi mi­
niszter fölhívta a főváros tanácsát, hogy a 
közraktárak kérdésének megoldása végett 
terjeszsze fel azon tervezetet is, melyet a 
kereskedelmi és ipar-kamara az ez ügyben 
folytatott tárgyalások alkalmából benyúj­
tott.

elhagyta 
ragadott ke-

Uelyi hírek.
Ma délután a fővárosi szabályi-_md 1 t re-

v isi ójára kiküldött 9-es bizottság hosszabb
idő után ismét ülést tartott. A bizottság 
múltkori határozata értelmében az alpol­
gármesterek hatáskörüket illetőleg kihall­
gat andók voltak. Gcrlóczy alpolgármester 
jelen volt: Kadaaz elnöklő Kammermayer 
jelentése szerint más bizottságban lévén 
épen elfoglalva, meg nem jelenhetett. Kam - 
mermayer kijelenté, hogy neki az aláírások 
naponkint legalább is 3 óráját rabolják el; 
kívánná, hogy őcsak a fontosak ügyiratokat 
irja alá, a többi másképen eszközöltessék. 
Havas I. javasolja, hogy 10 osztály lévén 
összesen, az a két alpolgármester közt 
egyenlően osztassák fel. Királyi Pál szerint 
azelőtt az aláírásokat a jegyzők is végez­
ték. Steiger Gy. kívánja, hogy az ügyiratok 
aláírását tovább is a polgármester teljesítse, 
s e helyett inkább más terhek vonassanak 
el tőle. -— Szentkirályi indítványozza, hogy 
a legfontosabb ügyiratokon kívül a városi 
tanácsosok vagy azok helyettesei által, a 
szerint, a mint az ügyiratok egyik vagy 
másiknak ügykörébe esnek, eszközöltesse 
nek az aláírások. Kammermayer inditvá 
nyozza, hogy a főpolgármester mellé egy 
jegyző és segédjegyző adassák, mindazáltal 
úgy, hogy ezáltal a liiv. személyzet ne sza 
porittassék. E kérdés függőben maradt. 
Azután Gcrlóczy alpolgármester kezdette 
az ő hatáskörét körülírni, ki sok érdekes 
statisztikai momentumot hozott fél.

Nem elég. hogy jóféle törkölylyel mér­
gezi magát munkáshadunk, liqueurjeibe 
még mérget is kevernek, Biegler J ászló 
vásárigazgató jelentést tett a tanácsnak, 
hogy néhány budai pálinkafőzőnél lűpieu 
röket foglaltatott le és megvizsgáltatta 
azokat Balló Mátyás városi vegyész által. 
Kiderült, hogy e liqueurök mireny tartalmú 
anilint tartalmaznak. Kitűnt továbbá az is, 
hogy egy budai szeszgyárban kéksav tar­
talmú mandola-olajat gyártanak. Az e 
tárgyban elrendelt vizsgálat eredménye az, 
hogy az említett méreganyagokat az illető 
gyárosok jóhiszemüleg használták és a lip­
csei Kluger u. Bor i t sch ezég küldte 
azokat oly palaczkokban, melyekre rá volt 
Írva e szó; „méregmentes.“ Az illető gyá­
rosok be is mutatták c palaczkokat, valamint 
az azokról szóló számiakat. A vásárigazga­
tóság most valamennyi fővárosi pálinka­
főzőnél szigorú vizsgálatot rendelt el. A 
tanács pedig megkereste a beliigyminisz 
tért, intézkednék hogy az említett lipcsei 
ezég felelősségre vonassák.

A városligeti faiskolából a főváros több 
csemetét és cserjét ajándékozott el az idén. 
így a honvédmenház parancsnoka folya­
modott, hogy a menedékház kertjében levő 
fahiányt innét kipótolhassa. A tanács 2(J 
darab vadgesztenye - csemetét és jókora 
mennyiségű cserjét engedett át a parancs­
nokságnak e czélra. — A budai állami ta- 
nitónő-képző intézet pedig kertjének befá- 
sitására 211 darab különféle csemetét és 
cserjét kapott a faiskolából.

Gyár-vizsgálás. A VIII ik kerületi elöl­
járóság az ipartörvény értelmében e hó 12- 
kén tekinté meg bizottságilag .a kerületé­
ben lévő gyárakat. A vizsg ílat iparrendé- 
szeti, közegészségi és közbiztonsági szem­
pontból történt. Az eredményt kielégítőnek 
találta az elöljáróság, a mennyiben mind­
egyik gyárban, még az olajgyárat sem

Egyletek, társulatok.
A magyar földrajzi társulat f. évi április 

hó 15 én (csütörtökön) d. u. fél 6 órakor a 
főposta-palota tanácstermében (bejárás a 
zsibárus- és gránátos-uteza sarkán, főlép­
cső, II. emelet jobbra a sarokban) felol­
vasó ülést tart. Az ülés tárgyai: 1. Ausz­
trália bennszülötteiről. Laky Dánieltől. 2. 
A kataszteri felmérés s az ezzel rokon mun­
kálatok ismertetése. Tomsits Istvántól.

A természettudományi könyvkiadó-vállalatra 
április 12-kéig már 938 aláírás érkezett 
be. Minthogy még folytonosan érkeznek 
aláírások, fel kéretnek az aláírni szándéko­
zók , szíveskedjenek aláírásaikat április 
20-káig beküldeni, hogy a könyvkiadó bi­
zottság a szükséges intézkedéseket liova- 
hamarább megtehesse és a nyomatandó 
példányok száma iránt is idejekorán tájé­
kozva legyen. Aláírások és nyilatkozatok a 
természettudományi társulat titkári hiva­
talába küldendők. (Budapest, régi Lloyd- 
épület.)

A budapesti Józsefvárosi ll-ik kisdedóvó 
egylet javára vasárnap, április 18-án és a 
következő két napon a Józsefvárosi nagy- 
körut-uteza (a volt bodzafautezában , a 
Szabó udvar mellett) a Mendl házban „Jó­
tékonysági Bazár“ nyittatik meg, melyben 
az eladást a főváros áldozatkész hölgyei ke­
gyeskedtek elvállalni.

Az athletikai klub első nyilvános viadalát 
május 6-án (áldozó csütörtök) tartja. Sor­
rendje ez lesz : I. Futás verseny sik mezőn. 
Távolság 100 yard. Dijak : 1 ezüst és 1 
bronz érem. A verseny csoportokban és 
futamokon tartatik. Egy-egy futamban 4 
vetélkedővel. II. Távugrás. Dij : bronz 
érem. III. Ökölvívás, legalább 4 vivó-pár 
részvételével. Dijak. Tiszteletdij Viatortól 
és ezüst érem az elsőnek, bronce érem a 
másodiknak. IV. Gátverseny. Távolság 
120 yard. 6 gáttal, melyek mindegyike 3 láb 
magas. Futamokban és csoportokban. Di­
jak. Tiszteletdij Viatortól és ezüst érem 
az elsőnek; bronz érem a 2-iknak. V. A 
100 yard verseny döntő futama. VI. Magas 
ugrás. Dij : bronz érem. VII. Első ver­
senyfutás a „bajnoki“ czimért. Legalább 
3 competitor indul, különben nincs ver­
seny. Táv. 2 angol mértföld. Dijak: A 
„bajnoki“ czim nyerőjének diszajándék és 
arany érem. A többi nyereségért ezüst 
érem. A „bajnoki“ czimért egy viadal al­
kalmával csak egyszer lehet versenyezni, s 
a czim háromszoros győzelem után ítélte­
tik oda. — Vili. Súly hajítás. Dij) bronz 
érem. — IX. Az ökölvívás döntő versenye. 
— X. A gátverseny döntő futama. — XI. 
Az összes versenyek győzteseinek jutalma­
zása, a dijak kiosztása. — A viadalokban 
csupán egyleti tagok versenyezhetnek.

A ..Tironia“ gyorsiró-egylet f. h. 15-én 
azaz csütörtökön esti 6 órakor az ország- 
gyűlési gyorsirodában rendes havi gyűlést 
tart, melyre a tagokat tisztelettel meg­
hívja az elnökség.

Mások más fogást kisértenek meg. Például:
„Valóban szerfelett csodálatos, meglepő, 

hogy a kik előfizetési dijaikat rendesen bekül­
dik, mind hosszú életet élnek és természetes ha­
lállal költöznek át a másvilágba.“

„Azt tapasztaltuk, — irja egy ’másik lap — 
hogy a ki újság árával adós marad, veszedelmes 
lejtőre tévedt. Szolgáljon ez jóakaró intő- 
jelül !“

„Ismertünk egy jóra való, becsületes úriem­
bert, ki mindig pontos fizető vala, és íme, soha 
nem betegeskedett, tyúkszeme, foga, feje nem 
fájt, burgonyája diszlett, búzája nem fogott rozs­
dát, gyermekei miatt nyugodtan alhatott éjjel, 
és felesége mindig kedves és szeretetreméltó 
vala. Édes olvasóm, beküldted-e már az előfize­
tési összeget?“

— Ki hitte volna, még Bismarckot is ápri­
lisbe küldték.

— Valóban? Ugyan ki?
— Hát az úristen, mert április elsején küldte 

e világra.
* *

Egy chicagói lap következő hirdetést közöl: 
„Nőm Eicksen Borbála született Rössler, vagy 
megszökött vagy ellopták. Annak, a ki öt visz- 
szahozza, beverem a fejét. Miután a magam 
adósságait nem fizetem, természetes, az övéit 
sem fogom kifizetni. Kicksen Lajos.“

Madame A .. .. belép a napokban egyik 
legismertebb csipkekereskedésbe, és valencziai 
csipkéket kíván kiválasztás végett. Az előadot­
takat azonban részint nehézkeseknek, részint 
gyöngéknek találta, szóval, eltávozott a nélkül, 
hogy valamit vásárolt volna; de az egyik szem­
füles segéd észrevette, hogy valamit elrejtett. 
Alig hogy a delnő haza ért, azon kereskedés 
egyik segéde lepte meg, bonnet csak imént tért 
haza. A segéd egy csomagot nyújtott át, és fő­
nökétől a következő tartalmú levélkét:

„Asszonyom! Attól tartok, hogy azon fél- 
röfnyi csipke, melyet üzletemben kiválasztani 
méltóztatott, nem lesz elegendő, s azért szabad­
ságot vettem magamnak ugyanabból még egy 
darabot küldeni. Kérem asszonyom, kegyesked­
jék tudatni velem, elfogadja-e küldeményemet?“

Nem szükség mondani, bogy a madame el­
fogadta és fizetett, örvendve, hogy oly szellemes 
kereskedővel van dolga, mert a bírák, köztmlo- 
más szerint, nem sok esprit-vel rendelkeznek, s 
egyebet se tudnak, csak ítélni.

idő derült

A walesi esküdtszék előtt bizonyos Peyton 
nevű egyént felségsértéssel vádoltak. Midőn az 
elnök szokás szerint megkérdezte tőle. hogy be­
ismeri-e vétkét, a vádlott „igen“-nel felelt, de 
egyúttal a bírák jóindulatáért és elnézéséért 
esedezett. Az esküdtek félrevonultak, de néhány 
perez múlva visszatértek azzal az Ítélettel, hogy 
vádlottat „nem találják bünös“-nek. A közönség 
csodálkozott, mire az elnök megszólalt:

„Tisztelt esküdt urak, talán elkerülte figyel­
müket a vádlott saját vallomása. Maga beismerte 
bűnét, és önök mégis ártatlannak nyilvánítják ?"

„Elnök ur, válaszolá erre az egyik esküdt, 
mi Peytont gyermekkora óta ismerjük. A leg­
hazugabb emberek egyike.“

Az ifjú Dumas egy főrangú urhölgv nagy 
ebédjére volt hivatalos. Az előkelő delnő azt a 
tapintatlanságot követte el, hogy „Gauthier 
Margit“ szerzőjét ebéd után fölkérte: mondana 
valami szellemdúsat.

Dumas úgy tett, mintha nem hallotta volna. 
De az urliölgy ismétlő:

— Kérem Dumas ur, mondjon valami szel- 
lemdusat! Hisz’ ez az ön szakmája.

— Szívesen, — feleié Dumas — de csak 
azon föltétel alatt, ha a társaság minden tagja 
valami szakmájába tartozóval áll elő. Es oda­
fordul szomszédjához, egy tüzérezredeshez: „Ké­
rem uram, kezdje meg, és mihelyest ön megteszi 
az első ágyulövést, én követni fogom.“

* *
Korszerű fölfogás. — Miért űztek ki 

Adámot és Évát a paradicsomból ? kérdő köze­
lebb egy városi iskolában a katecbeta.

— Mert nem tudtak házbé.it fizetni, feleié 
egy háziúr fia.

nepélyesen fogadtatott, az 
bora még nem szűnt meg.

Brün, dpr. 14. Az olmützi érsek, ki a 
tartománygyülés lefolyt két ülésszakán 
nem jelent meg ma elfoglalta helyét a 
tartománygyülésen.

London, ápr. 14. Az alsóház elvetette 
Cochrane azon indítványát, hogy a kor­
mány a pétervári konferenciát használja 
fel az 1856-ki párisi békeszerződésben meg­
határozott tengerjogi declaratiótól való 
szabadulásra.

Berlin, ápril 14. Az urak házában meg­
kezdődött a bezáratás! törvény feletti tár­
gyalás ; mellette és ellene több szónok 
beszélt; a cultusminiszter megdöntötte 
azon felhozott ellenérveket, hogy a javaslat 
az evnng. egyházat korlátozza, hogy az 
alkotmányellenes és végül, hogy a de salute 
animarum hulla állami egyezmény termé­
szetével bir : felhozván beszédében, hogy 
ha ezen utóbbi állításuk mégis felelne a 
tényállásnak, úgy a pápa az egyezményt 
már rég megszegte. Bismarck örömét fe­
jezte ki az iránt , hogy a conserva- 
tiv párt végre valahára nyilt, tartóz­
kodás nélküli vallomást tesz az evang. 
egyház mellett; — ő azt mondta, hogy 
a ki az államot a katholika egyház­
zal szemben a vatikáni concilium óta joga 
érvényesítésében megakadályozni akarja, 
hogy az eltaszitja magától az evang. egy­
ház álláspontját és az alattvalói kötelessé­
get ; ő nem akatholika egyház ellen harczol, 
hanem azon pápaság ellen, mely elvéül 
tűzte ki az eretnekek üldözését és kiirtását 
és mely a porosz államnak és az evangé­
liumnak e'lensége. A tárgyalás holnap 
folytattatni fog.

Berlin, ápr. 14. A „Prov. Correspon- 
denz“ refleetálva a „Post“ ismeretes czik- 
kére azt mondja, hogy a sokszorosan em­
lített háborútól való tartás valóságban ez 
idő szerint nem bir alappal.

Becs, április 14. (Zárlat.) Hitelrészvény 234.—. 
Galieziai 233.75. Állam vasút 300.—. Rente 70.75. 
1800-as 111.50. 1804-es 137.75. Ezüst 103.40. Lon­
don 111.35. Unió-Bank 112.—. Által, épitő-bank 
Ifi.—. Magy. földhitel 78.-—. Angol-osztrák 134.—. 
Lombard 144.—. Tramway —.—. Hitelsorsjegy
165.50. Napoleond’or 8.89. Arany 5.22. Frankfurt 
53.95. Porosz pénzutalv. 163.50. Török sorsjegy 
55.20. Angol épitőbank 33.50. Municipalbank
34.50. Szilárd.

Becs, április 14. (Hiv. zárlat.) M. földteberm. 
kötv. 80.—. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel
222.25. Magy. záloglevél 86.80. Erdély 127.50. 
Magy. kel. vasút 52.50. Magyar sorsjegy 83.50. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 99.75. 
Angol-magyar 15.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 64.—. Alföld 130.—. Magyar észak kel, vas.
120.50. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 68.10. Tiszai 
vasút 195.25. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, áprilisit. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
183 50. Osztr. hitelrésze. 213.25. Osztr. bankr. 
871.—. Osztr. államvasp. részv. 275.25. 1860-diki 
117.12. 1864-diki 307.50. Evjáruléki papír 64.75. 
Evj áru léki ezüst 68.75. Lombard 128.50. Galieziai
213.25. Magy. sorsjegy —.—. Györ-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin, április 14. (Zárlat.) Galieziai 107.—. 
Lombard 262.—. Ezüst-jöv. 69.10. 1860-as 117.90. 
Bécs 182.60. Romániai 34.25. Allamvasut 553.—. 
Papir-jöved. 64.60. Hitelsorsjegy 355.50. 1864-es 
307.—. Hitelrészvény 430.—. Magyar sorsjegy 
175.—. Szilárd.

Berlin, április 14. Búza 183.50, 187.—. Rozs 
151, 150.50. 148, 147.50. Zab 178.—, 167.50. Olaj 
55.—, 55.—, 55.30. Szesz 56.—, 58.—, 60.30.

Stettin, április 14. Búza 188, 188.50. Rozs 145. 
Olaj 51, 56.—. Szesz 56.—, 59.—. 59.30.

Köln, április 14. Búza 19.80, 19.35. Rozs 
15.40, 15.—. Olaj 30.30, 30.30, 31.80.

rövid idő alatt követelhető: bizonyára 
nem hallgathatjuk el meggyőződésünket, 
hogy ily köiülmények közt az állam által 
ígért 150,000 frtnyi előleg édes-keveset se­
gíthet.

Az egylet ügyei különben is még min­
dig nagy zavarban vanak. A kiküldött bi­
zottmány, melynek élén Berczely osztály ­
tanácsos áll, mindeddig nem volt képes 
vizsgálatot tartani, miután a január-már- 
cziusi mérleg még nincs elkészítve. Az ál­
lam, mielőtt a segélyt az intézet rendelke­
zésére bocsátaná, mindenről a legrészlete­
sebb tudomást kíván megának szerezni ; 
igy még a váltók aláíróit is akarja is­
merni.

Nemzeti színház.
Tegnap Aidát tele ház előtt ismétel­

ték. Az előadásról ugyanazt mondhatjuk, 
a mit az első előadás után irtunk. A ren­
dezésre vonatkozólag azonban nem mu­
laszthatjuk el megjegyezni, hogy több 
olyan hibát igyekeztek jóvá tenni, melyet 
bírálatunkban megróttunk. így a Xilus 
partján beszüntették a függő és természet- 
ellenesen világitó holdat, s csak fényét en­
gedték látni; továbbá az utolsó fölvonás­
ban nem kalapácsolták többé le a sziklát 
Radames élő sírja fölött.

Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, ápril 14-kén. Az előtőzs- 
d é n élénk az üzlet és láthatóan kedvező a 
hangulat, mely kivált az üzérkedés! papí­
roknak vált javukra. Osztr. itel eleintén
234.50- en, visszaesett 233.50-re, zárlat
233.50— 233.60, m. földhitel 79—80 (zár­
lat 79.25—79.50), municipálb. 35 — 35.25.
A déli tőzsdén kedvezőtlenebb kül­
földi jegyzések folytán ismét lanyhább a 
hangulat; osztr. hitel 233.20 és 233.40-en 
kelt, m. földhitel 79.25 és 78.75-ün, taka­
rék és hitel 50.25-ön, orsz. közp. 91.25 ön. 
Kötés előfordult azonkívül: pesti bizto­
sítóra 60 on, Unió viszontbiztosítóra 138 
és 140-en, p. lóvasutra 221-en, orsz. köz]), 
takarék]». 91.25-ön, Concordia gőzm. 175, 
molnárok és sütők 243-on.

Az esti tőzsdén magasabb kül­
földi jegyzések folytán szilárdabb a han­
gulat. Osztr. hitel 236—236.20, m. föld­
hitel 79—79.25, m. hitel 223—223,25, mu­
nicipálb. 35—35.50.

Bécs, ápr. 13- ín. A külföldi esti tőzsdék 
lanyha jegyzéseinek megfelelően árcsök­
kenéssel nyilt meg az előtőzsde ; de midőn 
berlini tudósítások magasabb árjegyzések­
ről értesítettek: az üzlet folyamában a di­
vatban levő üzérkedés! papírok árai emel­
kedtek. Járadékok, elsőbbségek, vasutak, 
melyek eleintén csak kináltattak, utóbb 
olcsóbb áron itt-ott kerestettek. Valuták 
és devisák szilárdabban tartják magukat. 
Egészben véve az üzlet élettelen, és rend­
kívülien korlátolt. Hitel 229.75—233, dél­
után 233.25—233.50, anglob. 130—133.35, 
d. u. 133.25—133.50, Uniób. 108.50—111, 
d. u. 111.25 —111.50, m. hitel 219—221.75, 
d. u. 221.75—222, magy. földhitel 76.50— 
78.25. Hangulat az utótőzsdén szilárd,

Árutőzsd e. Budapest, április 14-én. 
Malom tulajdonosok tartózkodók, és kérnek 
ál-leengedéseket; a forgalom néhány tételre 
szorítkozik; árak csökkenő irányt mutat­
nak. Usance -búzából eladatott ta­
vaszra 5000 mázsa 4.61 ; őszre 5000 mázsa 
4.49-cn; 4000 mázsa tavaszra szállítandó 
búza felmondatott. — Tavaszra szállítandó 
zabból is felmondatott 20,000 mérő, de 
annak daczára nem volt üzlet. Bánsági 
tengeri máj.—jun. 3.17y2. Káposzta 
repeze aug.—szept. 10s/8 adva.

Nemzeti színház. Ma, csütörtökön, ápr. 15-én : 
„Hamlet“. Nagy opera 5 felvon. írták Garré és 
Barbier. Fordította Böhm G. Zenéjét szerzetté 
Thomas A.

Vár-szinház. Ma, csütörtökön, április 15-én : 
„A sphinx". Dráma 4 felvonásban. Irta Felüliét 
Octave. Fordította Paulay Ede.

Olló.

Táviratok.
• (Délig érkeztek.)
Zára, ápril 14. Midőn ő felsége tegnap 

Bagóból visszatért Zárába, a tengeren bora 
támadt, melyet a „Miramare“ derekasan 
megállóit. A király megjelenése Arbe és 
Pago-ban a lakosságra mély benyomást 
gyakorolt; ma ő felsége Binkováczba és 
Obrovazzoba utazik.

Páris, ápril 14. Az„Univers“ azt mond­
ja, hogy a német püspöki kar egy az ösz- 
szes püspökök által közösen szerkesztett 
jelentést küldött Rómába az egyház hely­
zetéről Németországban.

Klagenfurt, ápr. 13. Petrits és társai in­
terpelláltak, hogy a kormány szándékozik-e 
az adóvégrehajtók működését az aratás 
be fej ez tóig felfüggeszteni; a tartománygyü- 
lés elnöke erre kijelenté, hogy a kormány 
nem ignorálja a kedvezőtlen viszonyokat, 
de az interpellátióra nem mondhat föltét­
lenül igent. A kormány tekintettel lesz a 
viszonyokra, és esetről-esetre halasztásokat 
fog engedélyezni. Intézkedés történt, hogy 
a községi elöljárók a sürgősségi eseteket 
juttassák a felsőbb hatóság tudomására. 
(Tetszés.)

London, apr. 13. Az angol és a franczia 
kormány megegyeztek, hogy vegy- s bizot- 
ságot küldenek ki, mely a csatorna-alagut 
ivét behatóbban fogja átvizsgálni.

Berlin, ápr. 13. A városi tvszék azon 
alkalomból, hogy öt nő, ki az egyleti tör­
vény ellen elkövetett vétséggel volt vádol­
va, elítéltetett, végzési leg kimondta a nő­
munkások egyletének feloszlatását.

(Este érkeztek.)
Yeleneze, ápril 14. (Eredeti táv.) 

A bécsi lapoknak Trevisanato velen- 
czei patri áréba ő felsége általi fogad­
tatása politikai részleteiről szóló ösz-

Nemzetgazdaság.
A magyar hivatalnokok hitel 

és biztositó intézetének mérlege 
1874. évre. Követelések. Részjegyek 8410 
frt 75 kr, átvételi jegyek 17,521 frt 86 kr, 
pénztári számla 5350 frt 71 kr, személyes 
hitelelőlegek 43,448 frt 18 kr, hiteltár­
sulatok a veszteségtartalék levonásával 
148,699 frt 68 kr, zálogelőlegek 4213 frt 
45 kr, értékpapír-előlegek 67,971 frt 37 
kr, tiszti fizetések és nyugdijakra előjegy­
zés mellett adott előlegek 184,224 frt 9 kr, 
tárczaváltók a veszteségtartalék levonásá­
val 96,600 frt 66 kr, jelzálog-kölerönök 
85,566 frt 26 kr, budapesti előlegtársulat a 
veszteség-tartalék levon. 148,375 frt 5 kr, 
különböző adósok 78,587 frt 33 kr, bizto­
sítási dijak 3068 frt 77 kr, fogyasztási 
egylet számlája 31,754 frt 15 kr, értékpa­
pírok számlája 99,834 frt, ügynöki jutalék 
441 frt 4 kr, bankváltók számlája, a vesz­
teség tartalék levonásával 158,299 frt 20 
kr, Ferencz-József-városi hitel társulat 
56,170 frt, értékpapírok osztálya 16,915 
frt 49 kr, hivatalnokok egylete Bécsben 
482 frt 6 kr, a Ferencz- és József-városi 
hi tel társulatnak követelései 15,955 frt, 
függő követelések 50,000 frt, Veszteség­
számla 95,538 frt 73 kr. — Összesen: 
1.417,427 frt 83 kr.

Tartozások ; Tőke 500,000 frt, takarék- 
betétek 257,744 frt 41 kr, folyó betétek 
44,917 frt 57 kr, rendelmény-betétek 
10,376 frt 53 kr, üzleti betétek 168,102 frt 
74 kr, kölcsönszámhi 141,926 frt 71 kr, 
visszleszámitolt váltók 169 790 frt 81 kr, 
szenvedő kamatok 35,560 frt, bélyeg­
költség számla 73 frt 45 kr, biztosítéki 
alap 9755 frt 64 kr, segély-alap 1645 frt 
42 kr, tartalék-alap 26,805 forint 3 kr, 
ösztöndíjak számlája 1755 forint 55 kraj

Uj eke, körbenforgó vasak­
kal. A múlt kopenhágai kiállításon egy 
eke volt szemléletre kitéve, mely nagy ér­
dekeltséget ébresztett a nemzetgazdászok 
közt, A szántóvasak pótlására különböző 
alakú ásók vannak alkalmazva, melyek 
körben forognak. A körben forgó vasak 
előtt egy kerék látható, melynek kétsoros 
fogai az eke húzásánál a földbe behatnak. 
A fogas-kerék a körben forgó vasakkal 
egy lánczczal körüszt alakban van kapcso­
latba hozva, úgy, hogy a vasak kerekei 
ellenkező irányban forognak, mint a fogas 
kerék. Ezen uj körbenfo gó eke igen köny- 
nyü és középszerű, a földben jó eredmény­
nyel működik, a hogy a „Kopcnhági Gaz- 
dász“ megemlíti és egyszerre eszközli a 
szántást és fordítást. A föltalálok Iloftmey 
és Schmidt, Koppenhágában ; találmányu­
kat Jensen angol gyárosnak adták át, ki 
most gyárilag ezen uj körben forgó ekét

tja elő. Ara 1 font sterling.

A
bat-trencséni
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kák megkezdettek.

y í vasút nagyszom- 
vonalrészén az épitési műn -

Az amerikai lapokban van egy rovat, mely­
ben a szerkesztő-kiadó fölötte sajátságos módon 
ügyeim -zteti hátralékos előfizetőit, hogy adós­
ságaikat törleszteni kötelességüknek tartsák. Íme 
néhány jellemző példa,

„Azon vagyunk, hogy tisztességes keresz­
tény életet éljünk, s elnyerjük majdan az örök 
élet koronáját, hanem szeretnek, ha a túlvilág! 
örömöket önnel együtt élvezhetnek, a mi, fájda­
lom, csak úgy történhetik meg, ha velünk szem­
ben tartozásait mielőbb törleszteni fogja.

„Ki előfizetési hátralékát le nem fizeti, kí­
vánjuk, hogy soha szép leánynak ne örvendhes­
sen, és mindig oly helyütt lakjék, hol a szom­
szédságban naponként tiz órát kalapálnak a 
zongorán.

„Éhes, elaszott szedőgyerekek üldözzék reg1 
géltől estig, és édes álmát boldogtalan szer­
kesztő-kiadók éhenveszett gyermekeinek sirból 
följáró szellemei háborítsák.

„Kívánunk neki tiszta szivünkből veszekedő 
feleséget és füstölő kályhát.

„Szappanozzák meg választó vízzel, és részeg 
borbély borotválja meg kézi fürészszed.

„Legyen átkozott, és ne csinálhasson egész 
életén át egyebet, mint oly lapot, melynek elő­
fizetői egytől egyig haszontalan rongyháziak, 
mint ön, uram.

„Épen most tudósit minket egy előfizetőnk 
New-Orleansból, hogy egész életében csak egy 
kísérletet látott, s az oly bűnösnek lelke volt, 
ki meghalt, mielőtt előfizetési hátralékát törlesz­
tette volna.“ -t-

* *

szes értesítései a legalaposabb értesülés czar> általános hitelbank 11,282 forint,
az alt, elet- es jaradek-biztosito intézetszerint merő koholmányok.

Zára, április 14. (E r e cl e t i 
távira t.) O felsége reggel négy 
órakor indult kocsin Benkováczra. 
Iszonyú hideg dühöngött. Megérkezett 
nyolvzkor, és fegyveres nép által ün­
nepélyes fogadásban részesült, Meg­
szemlélte az újonnan felállított nemzeti 
öltözetii honvédzászlóaljakat, kihallga­
tásokat tartott és kilenezkor tovább 
indult, A tengerparton Karinban zárai 
polgárok frissen halászott osztrigát 
kínáltak. A móriak kunyhóban tábori 
reggelizés tartatott. Obrováczra dél­
ben érkezett ő felsége, hol nagy nép­
tömeg és fegyveres nép fogadta. Itt 
szintén kihallgatásokat tartott. A visz- 
szaindulás egy órakor történt, Smil- 
cichen lóváltás volt és ő felsége több 
kérvényt fogadott el. Zárába ötkor 
érkezett ő felsége.

Zára, ápril 14. Ö felsége ma reggel 4 
órakor Benkovaczba érkezett és 1/i$ óra­
kor Obrovazzoba utazott; mindenütt ün-

részvény tartalék 373 frt 36 kr, biztosító 
osztály dij tartaléka 12,003 frt 07 kr. A 
Ferencz- és József-városi tak.-hitelügylet 
részvény tartaléka 3632 frt 50 kr, a Fe- 
íencz-Józsefvárosi tak.-hitelegyl. biztosí­
téki alapja 7145 frt, a magy. állam-vasút 
hivatalnokai tartalék alapja 12 irt 79 kr, 
elfogadmányok számlája 5330 írt 98 kr, 
osztalékok számlája 952 frt 52 kr, a rész - 
levelek nyeremény tartaléka 4532 irt 95 
kr, veszteség tartalék 3000 írt, adó tarta­
lék 600 frt, szelvények számlája 108 frt 
80 kr, összesen 1.417,427 frt 83 kr.

A mint ezen mérlegből látni, már 1874 
végével tett a veszteség 95,500 irtot. 
Ha ezen félül tekintetbe veszszük, hogy a 
kerekszám 50,000 frtot tett „függő köve­
telések“, továbbá „a személyes hitelelőle­
gek“, „hiteltársulatok“, „értékpapír előle­
gek“, „tiszti fizetésekre és nyugdijakra“ 
adott előlegek rovatai alatt a mérlegben 
levont tetemes veszteségtartaléknál is na­
gyobb veszteségektől félhetni; — ha a 
követelések közt hiába keresünk oly téte­
leket, melyeket rövid idő alatt pénzzé te­
hetni ; ellenben a tartozások közt körül­
belül 800,000 frtra menő oly számlákat 
találunk, melyeknek kifizetése rögtön vagy

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.
Árverések : — Kunbaján, ápril 

29-én Roth Ignáez b rtoka 31924 frt. — 
M.-Forrón, május 26-án Zeyk Ferenczné 
ingatlan ,i 4241 frt. — Aradon, május 3-án 
Winkler Vilmos háza 20000 frt — Német- 
Palánkán, május 2-án Dittrich Rozália in 
gatlanai 9000 frt. — Nagy-Tapolcsányban, 
május 10-én Hornyacsek Mihály ingatlanai 
3680 frt. — Sárospatakon, máj. 4-én Ko­
vács J.-né ingatlanai 8550 frt, - Sz.-Pé­
teren ápr. 22-én Orbán Balázs birtoka 
4742 frt. — Budapesten jun. 5-én AVieser 
Edéné zergeutezai háza 127,070 frt, — 
máj. 10-én Menner Róza tabáni ingatlanai 
11950 frt, — máj, 11-én Szimély Sándor 
bodzafautezai háza 6706 frt. — máj. 8-án 
Schmidt Jozéfa koszoruutezai háza 5705 
frt, és terézvárosi uj utczai háza 5190 frt.

Csődök: Ötvös Lukács dévai keres­
kedő ellen; bejei. jun. 20-ig; perügyelő 
Dobay Károly. — Nagy Sámuel kis-uj ■ 
szállási kereskedő ellen; bejel, június 1. 2. 
3-án ; perügyelő Pólya Béla.

Csőd megszüntetés: Medgyaszai 
Antal és neje Titsch Mária székesfehérvári 
lakosok ellen.

A vízállás.
Apr. 0 föl.

14. Pesten 12' 10”
14. Pozsonyban 9' 3"
14. M.-Szigeten 4' 5"
14. Szatmáron 7- 6“
14. Tokajban 21* 2«
14. Szolnokon 15' 2"
14. Szegeden 15' 7"
13. Aradon 3' 8"
13. Nagybecskereken 2' 1"

Bezdánnál (Fér. cs.)
Verbáczon
Barcson

14. Eszéken 5' 9"
13. Mitroviczon 16- 2"
13. Sziszeken 12- 9"
13. Zimonyban 16 8“
13. O-Orsován 13' 7"

0 al. Időjárás
száraz

szaraz.
esős.

t a

:

.



KÖZÉRDEK. - CSÜTÖRTÖK, 1875AHULISUy

A BÜPAPESTX ÁRU

Babona árak 1875. április 14.

rép ÁRJEGYZÉSEI (HIVATALOS.)
A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI, ma. áprüis is-én.

Bl'ZA

bánsági

fehéríti.

bácskai

Vám-
mázsánként 
if frtkr.— frtkr.
84 4.40-4.50
86 4,70-4.7'. 
88 4.35-4.9'. 
84 4.55—4.60 
86 4.85—4.95 
88 5.05-5.15 
84 4.45 -4.55 
86 4.80—4 85 
88 5.00 -5.10 
84 4.55 -4.65 
86 4.90-5.00 
88 5.15—5 20

ff
ROZS................80 után
ÁRPA mslits . 72 

„ takarni. 72 
ZAB...................50
Kl KORlfZA. bán. mérő 

,, másnemű ,«
..................50 font

REPfZE. fekete 75 „
,, bánáti 75 ,, 

KÖLES.............82 „

F.lm-
mázsánlcSnt
ff frtkr.—frtkr
85 4.55
87 4.75- 
89 4.95- 
85 4.70- 
87 5.00 
89 5.15 
85 4.65 
87 4.90 
89 5.10 
85 4.75 
87 5.05 
89 5.20

-4.65
-4.85 
-5.00 
-4.80 
-5.05 
-5.20 
-4.75 
-4 95 
-5.15 
-4.85 
-5.10 
-5.25

“Tai frtkr.—frtkr.

csendes 3.50—3.60
szilárdb 2.65-2.95 
szilárdb 2.45—2.50 
szilárd 2.10—2.20 
lanyha 3.00—3.05 
lanyha 2.90-3.00 
lanyha — —
lanyha — —
lanyh — —
szilárd 3.----- 3.10

Minta-liszt Pénz

1 ,,
3 „
S ,,
4

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
(tömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „ t,
1873- ki m. k. klncst. ut. 6»A> ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ „ 1867. zár.
tf ,, horr-aal.
„ „ erdélyi. .

Szöllöráltságl kötvény ÍOO frts 
1871. pest városi köles. 8 o/o. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztosító társaság 
200 Haza. életbiztosító társaság . 
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztositó intézet.............

Vasutak:
200 Pécs-barcsi vasút.....................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai „ ”
100 1 jpest-Rákospalotai lóvonatu . 
200 Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Magyar-keleti...........................
200 Első erdélyi................................
200 Déli vaspálya-társaság.............
100 Budai hegyipálya......................

Bankok:
80 Muniripalis hitelbank..............
80 Angol-magyar bank................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franco-magyar bank................
100 Magyar által, földhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet...........

Adva

79.75 
78.25
77.75

76.25
73.85
90.-

1040 — 
43.- 

336.- 
59 50

221.-
79-

120.-

63.-

34.75
1550

222.50
62.-
78.65
40.-
50.25

Tartva

80.25
78.75
78.50

76.75
74.15
90.25

1060.— 
46.— 

340 — 
60 —

222.-
81.-

121.-

64.-

50
100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Buda-óhnilai népbank..............
Ipnrbank ...................................
Budai kereskedelmi bank....
Pesti ,, ...............
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézmüves-liank . . 
Birodalmi tlsztiegyl. m. bit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ • • •
Pesti I. hazai „ • • •
Pest-Budái fővár. „ • • •
Pest-külvárosi ,, • • •
Szent-Endrel „ • • •
Újpesti «1 • ■ •

Malmok:
Concordia-gözmaloni.................
Erzsébet-gőzmalom...................
Luiza-gözmalom ......................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom...........................
Yictoria-gőzmalom...................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannonia-gőzmalom................

Különféle iparpapirok:
Építőtársnsiur. Pesti................
Serfözöde, I. magyar................
Sertéshízlaló..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda .
Pesti...........  „
„Franklin-Társniat“ ..............
Ganz-féle vasöntöde................
Gschwindt-fcle szeszgyár ....
Kereskedelmi épület................
Gyapjumosó és tiizom. I. ningj ar 
Salgó-Tarjáni kőszen

„ vasöntöde...........

Adva
3Í7-
50.— 

162 - 
777.— 
323 — 

52.50 
16.-

43.— 
91.25 

2330.- 
141 — 
45.— 
45.— 
34.

175 - 
119 50 
92.— 

244 — 
775. 
99.- 

660.- 
365.

Be
Tartva fizet

395.
138.—
266.-
535.—

270.—
198.

33 50 
50.25 

164.— 
780.— 
325.- 
53.50 
17

45. 
91.50

2350-
141.50
46. -

36.-

180. 
120.— 
95.— 

245 — 
785.— 
100. 
665. 
370.

20.—
397.—
140.
270.-
540.—

275.-
200.-

Adva Tartva

200
200
200
500
200
200
105
200

Schllck-fcle vasöntöde ...........
Sóskúti kőbánya-társaság • • •
S pódium és csont liszt..............
Szeszgyár, 1. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Wnggon-kölcs. társ.
Alngnt-társaság........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . •

200 Téglagyár, kőbányai .
Záloglevelek:

Magyar földhitelintézet öVi °l° I 
„ járadékbárcza . • 6 °i° : 
„ jelzálogbank . .o^lioio ■ 
„ ált. földhiteltárs. Úo/o :
« „ 9» »Vt°l° \

Pesti kereskedelmi bank . • • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 1 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . • • °!°
Magyar galicziai vasp. ez. n°!°
1. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . . • 6o/o 
Budapesti malom ...........6 °l°

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany.....................
Osztrák és magyar ezüst • • • • 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 deinem, frt után 
M. Fr: nk űrt 100 din. frt után 
Hamb. too din. bir. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.Iit. (fre) után 
Páris 100 franc után...........

124. -123. -

133.—

56.—

300
300
200
100
150

3-

86.85

79Í
87.75
86.71
88.25
86.25

85.50
175.-

5.21
8.88
8.88

103.50
1.63'/,

53.90 
54 

111.25

87 15

so!-
88.
87.
88.50
86.75

85.75
177.-

5.23 
8.91 
8 91 

104. 
1.63s,,

54.10 
54.20

111.50

44.10

I. Osztr. államadósság.
Kgys. jár., jegyek!., máj.-uov. S»/o 

,, ,, ezüstben jnn. —jul, oo/o
Sorsolással 1889-böl egész sorsj. pp.

1860-ból 100 frtos öo/o 
„ 1864-Uöt 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Ilorvát-tótországi •">"/•’.............. * • j
Erdélyi »»/».....................
Temesi Bánság ő<>/n....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
.Magyar őo/o....................................... 1

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. fflagy, közkölcsönök.
Dunaszahályozási •>"/.> 100 frtos . . 
AI agy. vasúti 120 Irt (.$00 l'rk.) ő o/o 
(•ölttöri záloglevél hofo loO frt . . .
Hamar nyeremény 100 frt ...........

„ 50 frt ...........
szölödézsma-válts. 100 frt.

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osz.tr. h. 200 frtos 120 frt lief. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40,’/» 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 irt 
Magyar általános bitelint. 200 frt 

esti kereskedelmi bank 500 Irt . 
Alsó-ausztriai leszáll!, bank 500 Irt
Franeo-osztrák 100 frt...................
Franco-magyar 200 frt....................
Magyar ált. miiliicipalls 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank ...................
Uniobank 200 írt

Adva

70.45 
74.80 

272 - 
115.50 
137.25

80.50
76.50 
78 — 
77.- 
80.- 
78.25

99.
99.75

83.251 
82 251
73.75 
89.50

132.75 
13.50 
78.™ 

231 75 
221.-

Tartva

81.- 
77 25 
78.50
77.25
80.25 
78.75

99.25 
100 50

83.75
82.50
74—
89.90

133,
14.50
78.50 

232— 
222.-

800-
49.25
63—

Adva Tartva
V. Közlekedési vállalatok.

Alföld-fiumei pálya 200 frt............
Dunagőzliajózási társ. 500 frt pp.
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . .
Kassa-oderbergi pálya 200 frt ... 132.— 133—
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . . 130.— 130.50
Xllanipálya 200 frt pp........................ 299.50 300.50
Déli pálya 200 frt.............................. 140.50 141.50
Tiszai pálya 200 frt........................... 196 50 197.50
Magynr-gáesorsz. első pálya 200 frt 118— 119.

észak-kel. pálya 200 frt ez. 120.75 121.25 
keleti pálya 200 frt 51.50 52.50
nyug. székesf.-gráez 200 frt 129.50 130— 

Bécsi Tramway 200 frt..................... ! —124

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5»/» :: 

33 éves visszafizetés . 5n/e j
Nemzeti bank n. é. 5oío....................
Magyar földhlicitára. 34 év 51/,n/a 

„ földhitelintézeti 51,n/n. . .
„ kereskedelmi bank 23 év . .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 n/n 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. ön n 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . .
Kassa-oilcrbergi 200 frt ......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3n/n...........

„ 18(17-1 ki 3n/n..................
„ 200 frt ö n/n..................

Tiszavidéki............................5n/n .
Magyar észak keleti 300 frt 5n/e . 

keleti .... 300 frt 5 n/n . 
” nyugati . . 200 frt 5n/n .

Kperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt II. kib.

96. 
87— 
96.211 
86.80 
86.80 
87.50

76,

82*50 
78. 

140.80 
138.50

83.50
71.7
68.25

96.50
87.50 
96.40 
87.-
87,
88,

76.50 
81.60
83.50 
78.25

141 25 
139—

83.75 
72. 
68.80 
78—

101.75 102,

VIII. lagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt
Clary 40 frt pp. ............................
Dunagőzliajózási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs..................
Keglevich 10 frt..................................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt. .
Bullavárosi kölcsön 40 frt................
Pálffy 40 frtos pp..................................
Kudolf-alapitváuy 10 frt...................
Sál ni 40 frt pp.........................................
Salzburgi díj sorsjegy 20 frt ...
St.-(»enoi8 40 frt pp..............................
Stanislau városi 20 frt......................
Trieszt város 100 frt pp......................
Waldstein 20 Irt pp............................ •
Wlndischgrätz 20 frt............. ... . • .

IX. Váltók (3 hóra). 
Amsterdamra 100 frt boll. 31/, n/n 
Augsburgra 100 frt délném. 41/,n/n
Berlin 100 tallér.....................4 0/0
Boroszló 100 tallér............4
Brüssel 100 frs........................4 „ „
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark. . ia/0 
Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 frank............\0j0
Páris 100 frank ................ * n/n

Adva

165.25
27.50
94.75 
18 
1.4.—
16.25
27.75
27.75

36.75
16.75
27.50
15.50 

109
23.25
21.25

92.20

53.95 
54.—

111.35

44.05

Tartva

165.5(1
28—
95.25 
18.50 
14 50 
17.-
28.25 
28.25

92.35

stio
111.45

44.lt]

Péntek árfolyama.
Cs. kir. arany...........................
20-t'raiik(‘k arany.....................
Orosz imiieriale.........................
Alária-Tcrézia-t allér.............

Egyleti tallér
Vorosz pénztári utalvány

5.22
8

5.23
8.90

103.40 103.51 

1.62 1.62

ROTHAUSER TESTVEREK
10,000 napernyő és legyező 10,000

1 ab szőreiből frt. —50 kr.
1 ., alpaccábó! 60 kr. 1 frt,
1 sei finnből 1—3 frt,
1 „ sefi/eniböl. béliéivé 1 frt 50 4 frt
Leiilinom. sei nemből szeljél f/ezve ;

' dbonkint frt, 2 ÖO, frt 2.7Ö. frt 3, 
frt. 8.50

lejen elegáns, Igoni selyemből, leg- 
finomabban kiállítva, dbonkint frt 
3.50, frt 4.—4 50. frt 5.

A legelegansnbb cs legfinomabb, a 
mi eddig kiállíttatott: dbonkint frt 
6 — 6.50, 7.—, 7 50.

7.-, 8.- , 10.-, 12.-. 
ó í- í íí ss - 1 e <»- y v z ö k,

l- és ébenfából. 1 frttól-25 frtig.
I’érfi-nitpernf/ök dbonkint frt 1.50, 1 75, 2. —, 2.50.

Esem „ők dbonkint frt 1finomak frt 2 30, 2.50, 3 - selyemből, ft 4.50, 
le naple, frt 5.50, 6.-, 12 retii 6 12 Irt.

Sétabotok. 20 krtól 10 frtig. 729

Eail-erngők. á frt 
P ji í- 1 sí ni <* 11 t

sima, fekete, festett cs legfinomabb f .jók fai

o.-

Dr. HANDLER MÓR
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

tarlós siker biztosítása mel'e/tgyógyít gyökere-en tenyes cs 
miiül

titkos betegségeket
1) az öttfertőzésnél* mindé i következni *nyeit, úgy min v:

magömléseket,
1 z onilofolgéist,ingerléken g ggengeséget, az 

különösen

I

magyar írod

A „Franklin-Társulat“
intézet cs könyvnyomda kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 

és minden könyvkereskedésben kapható :
4. sz ) megjelent

Tiz év
Magyarország legújabb történetéből.

1840—1849.

I. ősz

KEREK GYÁRTÓ ÁR PÁ D, biitlapesli magy. kir. egyetemi tanár által.
A reform! és nemzetiségi küzdelmektől a szabadságharcz kezdetéig. 
(8-rét VIII : 320 lap)

II. osztály. A szabadságharcz kezdetétől annak végéig. (8-rét 444 lap.)
Ára a két osztálynak fűzve 3 frí.

tehetetlenséget
(elgyengült férfiéről)!;

2) Inig i/esöfol gél soka t (még oly idülteket is), a nemző r eszekbu- 
jakőros fékéigeit és méisodrendü bujakort minden alakjai-
b.in cs elcsúfítása.’ban,

3) húg t/csőszü/t ülései* et, . 7
4) friss és idult nyák folyásukat nőknél, az ugy nevezett JetierjO yast 

és onnan credo

magtal a n s á g o t;
5) bőrkiütéseket, r ,
6) a húgyhólyag betegségeit és fizetési nehezsegeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 

estve 7 órától 8-ig.

Lalik: Posten, belváros, kigyó-utcsa 2-íksz, a,‘kígyó- és városááz- 
utoza sarkán (Eottonbillor-féle házban) 1, emel, bemenet a lépcsőn,

Díjjal {ellátott levelekre azonnal 
válasz adatik és a gyógyszerek megküidetnek.

magyar

A F r a n k 1 i n - T á r s u
irodalmi intézet és kötvjrnijomda kiadásában Budapesten (egyetem-uteza í-(l: szám

I II 1
megjelentéi' mi mim könyvárusnál kapható

SZÁMOLÓ-KÖNYV
kiskereskedők H iparosok számára,

melyben a mindennapi forgalomban leggyakrabban előforduló

számítások és számítási rövidítések, különösen a vaskereskedésbeli
számítások.

a közelebbről behozandó

Magyar nyelv teljes szótára.
Nélkülözhetlen segédkönyv

nz ezeknél előforduló minden viszonyok és szániitásmédok, továbbá:
n mértani számítások, a kamat-, az áru- és váltóleszámítolás,

tu/ereség és veszteség, agio- és e/öngysnlg-számitások, régre a fitszerkeres- 
kedésben előforduló gyakorlati számítások módjai foglaltatnak.

Irta

KARNER JANOS.
Ára SO kr.

Falusi könyvtár.

i it <1 vii rang'd óm i* o 11 <1 ii magyar emltcr s/.fimíirí

Szerkesztette
B A L L A GrI M O Í v .

A teljes mű két kötetben fűzve 8 forint, kötve 10 forint.
Ezen nagy nvigynr szótárban tlr. Bal ági Mór a in,ngyár nyelv gaz- 

1 dag szó kincsét, mint 32 évi tanulmányúinak és buvarlatainak eredményét, 
bocsátja a nagy közönség elé.

A mit az akadémia nagy szótára, terjedt lmossége és magas ára 
I mellett el nem érhet: a nemzet minden rétégébe való altalános elter- 
I jedést, azt mi ezen vállalatunk által reméljük elérhetni. Mert

1. főtekintet lévén a közhasznúságra, a kidolgozásban a származta- 
Itási elemzések és hasonlitgatá.-ok mellőztettek es fosuly a sz >k szabatos 
Iértelmtzi'sére fektettetett, minek folytán sikerült oly munkát előállítani,
I mely aránylag szűk keretben minden eddigi szótárakat jóval túlszárnyaló 
Iteljességgel bir;

2. nagyon czélszerü nyomdai kiállítás következtében nyelvünk ogesz 
kincse , szójárásokkal és közmondásokkal egyetemben, o munkában oly

szűk térre lett összeszorítva, hogy lehetővé vált annak oly árt szabni, 
melyet az egész életre szóló nemzeti műért csak kissé jómódú ember sem
sokalhat. , . ,

Ezeknélfogva a fentirt irodalmi intézet nem hisz szerénytelensé- 
cret elkövetni, midőn ezennel a hivatalokhoz, intézetekhez, felsőbb iskolákhoz 
fordul azon kérelemmel, hogy o nagybecsű munka terjesztésében közremű­
ködni szíveskedjenek.

tekintettel 
50 kr.

1 Magyar méhészkönyv, vagyis útmutatás a sikeres méh tenyésztésre, 
a különböző tenyésztési módokra. Irta dr. Farkas M. Fűzve

2 tgyes Mari, a kis konyhakertészné, vagyis alapos oktatás a zöldségtermesz­
tésben, Metzger műve után magyaritá István bácsi. Fűzve 50 kr

3. Takar many-nő vények Ismertetése és tenyésztése, rétmivelési és takarmá­
nyozási naptárral és számos fametsz vénynyel felvilágosítva. Irta dr. Farkas 
M i h á I y. Fűzve 50 kr.

4. Kereskedelmi növények művelése- Nevezetesen az olaj-magú, fonalbeli-, festő­
éi egyéb gyáraknak való, végre a közhasznú fűszeres növények miképem ter­
mesztéséről szóló kézikönyv. Irta ReischerEndre. Fűzve

5. Juhtenyésztés és gyapjuismeret, a juhbetegségek ismeretével és gyógyítás- 
módjával Irta Rei scher Endre. Fűzve

fi. tiyakorlati és elmeleti sertéstenyésztés. A magyar gazda-kjlzönség haszná­
latára Saját tapasztalataik nyomán Írták Dely Mátyás, sz. k. 
állatorvosa stb. és Dely József, Szabolcsmegye állatorvosa. Fűzve 50 kr

7. Apró majorság vagyis: a baromfitenyésztés foglalatja. Honi és külföldi
tekintélyek nyomán saját tapasztalásaival bővítve. Irta Dr. Farkas Mihály. Szá­
mos fametszetekkel. Fűzve 50 kr.

8. A hogy ár-gyümölcs tenyésztése. Irta F arkas Mihály. Fűzve 50 kr.
9. A dinnye-tenyésztés foglalatja és a legjelesebb honi és külföldi csemege- 

fajok ismertetése- Irtadr. Far kas Mihály, földbirtokos Eredeti ábrákkal.50 kr.
10. A szarvasmarha-tenyésztés. Irta Kégly S. 50 kr.
11. Fperl'a- és selyemhernyó-tenyésztes. Irta Áron Ede 50 kr.
12. Szarvasmarha haszonvétele. Irta Kégly S. 50 kr
13. A szölőmivelés kátéja. Irta Dr. Per 1 aky Mi h ály. Fűzve 50kr.
14. Borászati vagyis pinczegazdászati káté. Irta Dr. P e r 1 a k y M. Fűzve 50 kr.
15. Miként emelhetjük gazdaságiink jövedelmét. A földmivelő nép számára.

Irta Réti 50 kr.
16. Népszerű cs a gazdaság minden ágaira vonatkozó meze , gazda napfára, az ura­

dalmak tisztjei számára. Egy, a marhavészt távozta tó és elűző rövid jegyzettel. 
Ring Adorján által összeállítva. 50 kr.

Angol, franczin, olasz nyelvtanok, beszél­
getési kézikönyvek és szótárak.

Angol nyelv tanulására:
|()llen<l»rir H. G- Eredeti angol nyelvtani uj tanrendé, melyet követve, 

néhány hónap alatt lehet olvasni, Írni és beszólni tanulni. A magyar 
tanulók használatára, átdolgozta Egan James, pesti királyi egyetemi 
tanár stb. Második kiad á s. (382 lap, 8 rét) fűzve 1 ft.

Franczia nyelv tanulására:
iCoursier E Franczia és magyar beszélgetések és társalgás kézi­

könyve. Karády Ignacz által. Ötödik kiadás. (352 lap, 12-rét) 
Ára fűzve 1 Irt 20 kr.

Karády Ign. Első oktatása a franczia nyelvnek alsó oskolák, nevelő- 
intézetek és tanuló gyermekek számára. Harmadik kiadás 30 kr.

I Sasvári László. Petit livre franca is. Franczia tankönyv 
gyermekek számára. (116 lap, 8-rét) fűzve

-8 éves 
40 kr.

(Sasváry László. Franczia nyelvtan. Elméleti
iskolai és magánhasználatra.

Első folyam. (8-rét, 136 lap) fűzve 
Második folyam (8-rét, 224 lap) fűzve

k évinek, ásványok« _ „
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag rákiéiról minden kor- es országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egyenkint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

íx leg jutányosabb árakon

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb árakon megvétetnek.
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A „Franklin-Társulab
A „Franklin-társnlat“ nvigyar irodalmi intézet, kia­
dásában, (Budapest., i-gve’etn-utcza tik szalu) megjelent 

és minden könyvárusnál kapható:

KÉZIKÖNYV

KIÉ. KÖZJEGYZŐK
számára.

Tekintettel az elmélet és gyakorlat igényeire
iromány példákkal ellátva.

írták

Dr. DÁRDAI SÁNDOR És ZLINSZH ERE
a .jJudad.imiinu Közlöny“ szerkesztője. a pesti királyi Ítélő tabla pőtbirája.

I. kötet.

Ára fűzve 1 forint 20 krajezár.
A törvény csak 1875 ősi május hó 1-jcn lepvén életbe, a 

II-(lik kötet addig szintén meg fog jelenni. A második kötet 
tartalmazandja a díjszabályzatot, az irománypéldákat, a köz­
jegyzők székhelyeit, a bélyegtörvényt és mindannyi vonatkozó 

szabályrendeleteket.
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magyar korona területén
fekvő

összes vasutakon
érvényes

betűrendes tárgymutatóval ellátva. 

Mtísotlilt bővített kiatltis.

(Kis 8-rét, 144 1.) — Ára fűzve 50 kr.

A ,.Franklin-Tarsula(“ magyar irodalmi intézet kiadásában 
Budapesten (IV. egyetem-uteza 4. szám) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható :

TÜZETES UTASÍTÁS

A KONYHAKERTÉSZET, VIEÁ&M1VELÉS
II fis

GYÜMÖLOSTENY ÉSZTÉS KÖRÉBEN.

I A „Fanklin-Társolnt“ magyar irodalmi intézet kiadá-l 
I sában Budapesten (IV. egyetem-uteza 4-ik sz.) megjelent | 

és minden könyvárusnál kapható :

AZ UJ TÖRVÉNYEK
I rendezett és a magg. kir. miniszteri rém lelet ekd ki­

egészített
legteljesb kiadása.

és gyakorlati tankönyv

60 kr. 
90 kr.

» en, 
dí-UDl

A legújabb kútfők után Átnézte és jegyzetekkel
bővítette

GALGÓCZI KÁROLY. Dr. FARKAS MIHÁLY.

(8-rét, 285 lap )
Ára fűzve 80 krajezár. 

Második bővített kiadás.

AZ 1874. ÉVI
TÖRVÉNYEK

ugy az azok

I életbeléptetése és végrehajtása tárgyában
kibocsátott

mag) ar királyi miniszteri rentlelelek
gyűjteménye.

Hivatalos uténadatok.
közli

SZENICZRY GUSZTÁV,
nyug. királyi váltó-feltörvényszéki biró.

VII. kötet.
II, füzet. XXXII—XLIII. törvényezikk. 

Ára filzve 1 frt 40 kr.

BOROSS MIHÁLY
válogatott

KISEBB MUNKÁI.
Második kiadás. — Három kötet.

Ára egy-egy kötetnek 50 kr.
TARTALOM:

I. Egy nyomorék története. — A kis kertészek. — Az újabb 
kori Jób.

II. A falu bírája. — A fölfedezett ékszer. — Mártha.
Magyar Ferencz. Tanácsadó falusi gazda, milyennek kell I 
lenni a főldmivesnek. Népies irányregény, értelmes föld­

ül

Eddig már megjelent:
I Az 1865- 67., 1868., 1869., 1870., 1871.. 

1872., 1873. és 1874. évi

TÖRVÉNYEK
így az azok életbeléptetése és végrehajtása tárgyában
kibocsátott magyar kir. ministeri rendeletek

gyűjteménye.
Hivatalos adatok után közli

ISZENICZEY GUSZTÁV,
nyug. kir. váltó-feltörvényszéki biró.

\ Első kötet: 1865—68. 61 ív 8-rét, fűzve 3 forint, be­
kötve 4 frt.

I Második kötet: 1868 -9. 46 ív 8-rét, fűzve 2 frt 20 kr., 
bekötve 3 frt.

I Harmadik kötet: 1870 19 ív 8-rét, fűzve 1 frt, be­
kötve 1 frt 50 kr.

I Negyedik kötet: 1871. 35 ív 8-rét, fűzve 2 frt 20 kr., 
bekötve 3 frt.

I Ötödik kötet: 1872. 33 ív 8-rét, fűzve 2 frt 20 kr., be­
kötve 3 frt.

I Hatodik kötet: 1873. 31 ív 8-rét, fűzve 2 frt 20 kr., 
bekötve 3 frt.

\ Hetedik kötet: 1874. 38 ív 8-rét, fűzve S frt, bekötve 
3 frt 80 kr.

Jelen törvénygyűjtemény a többi hivatalos és nem 
I hivatalos utón közlött törvények felett annyiban bir I elönynyel,hogy ebben mindenki a törvények életbeléptetésére I és mimódoni végrehajtására vonatkozó s később külön 
I ministeri rendeletek által) közzétett szabályokat, ugy a 
I bélyeg, illeték és dijak, nemkülönben a bor és husfogvasz- 
I tási, ezukor-, föld-, házjövedelem, sör-, szesz- és szemc- 
I lyes adók tárgyában kibocsátott pénzügyi törvényeket 

közvetlen az illető törvényezikkek után fellelheti.
mívesek számára.

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)

Első évfo
Fe

HAL
Bze

Franklin-Táreu

Mi

A lep szellemi 

Szitkaidéi körüli I

A „Közérdi 
el havi előfiz 

A kik májij 
nek, a két 
beküldése ut 
lapot. Az áp( 
számok ingyi 
előfizetőknek. |

A „Közére
Egy hóra 
Két hóra 
Negyedév] 
Félévre 
Egy évre 

Megrendelt 
czélszerübber 

Könyvárusi

A
kiadó-h ivatala, I

Budai

(L.) A házi 
ségkivül nagf 
ideje. A képtl 
és tárgyalása) 
a közvéleméij 
rübbet, helyi 

A képvisd 
kezdeményez 
bizottságot 
tárgyában, 
már a legkj 
kezdi működ 

Minő iráni 
szabályok re 
házrendnek 
változás alá; 
a képviselőin 
tűst nem kai 
tett a házszaj 
mány ez irái 
lapodott sajti 
táró zott nézd 
Ívok módol 
emelni. Es li! 
los sem félhil 
ideig nem k<J 
érthető oka 
kormánynál 
kezdeményei 
kell, és az. 
ről ez irányi 
lamenti dec 
lennének mej 

Csak nag) 
nosságában 
mely a kikij 
Czélja a háza 
némely laptáj 
merő combit 
kot meglehel 
mám nak a 
sát is a liázsi 
bály ózhatni. I 
gatnók minői 
még csak ej

Irta:
Francziából

Sohasem 
hétnek ily exj 
nak a társadul 
a legrendszere 
csebben beosj 
folytatják szol 

Azonban 
hangján megi 

Egy poháj 
huzamra kiivl 

Azután fa 
■ - Soha s 

indulást. Szej 
hála- és örör 
gyatottság s I 
akadni, ily nJ 
ez annyi volt] 

Nehány 
hogy végre 
sors is üldözd 

Barátnőt 
volt, azonbaj 
elmésség néll 
ratom felülmj 

Rövid id< 
a mit ő maga 

Jó időbei 
foglalkozást 
az áldott var 
sőt nyolez fr 

Ez már 
S mi anr 

után baráti 
ügyeink kéz 

Tizenhál 
gára lévén 
magán kivii!


